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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

      Η συγκεκριμένη εργασία πραγματεύεται το θεμελιώδες ατομικό και 
κοινωνικό δικαίωμα της Παιδείας σε συνάρτηση με το ισχύον 
συνταγματικό καθεστώς της Ελλάδας.Στα πλαίσια ανάπτυξης του 
θέματος, η αναγκαία ιστορική αναδρομή ακολουθείται από παράθεση 
της διάταξης του άρθρου 16 του Συντάγματος, πλαισιομένη από 
διεξοδική ερμηνευτική προσέγγιση.

   Το υπέρτατο θεσμικό δικαίωμα αναλύεται στις επιμέρους εκφάνσεις 
του που αναδυκνείονται σε συνταγματικό και κοινωνικό επίπεδο.Η 
ακαδημαϊκή ελευθερία, η ιδιωτική και επαγγελματική εκπαίδευση 
αναδύονται ως ειδικότερες μορφές της παιδείας που 
αλληλεπιδρώντας τροφοδοτούν τις σύγχρονες κοινωνικοπολιτικές
μεταβολές διαμορφώνοντας τη νέα σύγχρονη πραγματικότητα.

   Σε ένα τόσο γενικό πλαίσιο καθίσταται ανάγκη επιτακτική η αναφορά 
στο ιδιότυπο νομικό καθεστώς της μειονοτικής εκπαίδευσης, καθώς 
και η καθοριστική και αναπόφευκτη επίδραση του Κοινοτικού Δικαίου.



Εννοιολογικός προσδιορισμός της Παιδείας

     Για την Παιδεία δεν υφίσταται ένας γενικά παραδεκτός 
ορισμός.Πάνως για πολλού, Παιδεία είναι η ανατροφή του παιδιού, η 
παιδαγωγία.Γενικότερα, η διδασκαλία, η σπουδή, η μάθηση.Έτσι 
stricto sensu Παιδεία και Εκπαίδευση ταυτίζονται, ενώ lato sensu
Παιδεία είναι η καλλιέργεια του ανθρώπου γενικα.Στην 
αγγλοσαξωνική ορολογία αναφέρεται σαν culture.

Ιστορική Αναδρομή



Αρχαιότητα-Πλατωνική και Αριστοτελική φιλοσοφία

   Οι  Έλληνες είναι οι πρώτοι που ασχολήθηκαν με την εκπαίδευση 
των νέων και με τη φυσική και πνευματική τους καλλιέργεια.Σχετικές 
νύξεις ενυπάρχουν στον Όμηρο, στο Σωκράτη, στους Σοφιστές και 
στους Στωϊκούς.1

    Ο Πλάτων κύριο αντικείμενο της φιλοσοφίας του έχει τη ανατροφή 
των νέων και την παιδεία.Γι΄αυτό και από πολλούς η Πλατωνική 
φιλοσοφία χαρακτηρίστηκε ως παιδαγωγική.2Στα έργα του : Πολιτεία, 
Νόμοι, Τίμαιος επιδιώκει τη διαπαιδαγώγηση και τελειοποίηση του 
ανθρώπου, την κατάκτηση του αγαθού, η οποία και επιτυγχάνεται 
κατά τη γνώμη του μόνο με την κατάλληλη ανατροφή και 
παιδεία.Μάλιστα, ο μεγάλος φιλόσοφος τονίζει ότι η ανατροφή και η 
παιδεία πρέπει να ακολουθεί τη φύση ήδη από τα πρώτα βήματα του 
παιδιού.3

  Ο Αριστοτέλης θεωρείται ότι είναι ο πρώτος που συνέλαβε την 
ηθικοπαιδαγωγική έννοια του κράτους στο έργο του 
«Προτρεπτικόν».Ο φιλόσοφος έδωσε ιδιάζουσα θέση στην παιδεία  
στα πλαίσια της συνολικήςφιλοσοφικής του θεώρησης.

1 
:Βλ. Κ. Χ. Κουμάκη , Φιλοσοφία της Παιδείας, τ.Α΄, Αθήνα 1989,σ.26  

2 
.Αισχύλου, Επτά επί Θήβαις,16-18 

3 
Πλάτωνα, Πρωταγόρας



  Ιστορική εξέλιξη της Εκπαίδευσης στην Ελληνική 
Έννομη Τάξη

  

Κατά την ένδοξη Ελληνική Επανάσταση

  Στο προσωρινό πολίτευμα της Ελλάδας του 1822, που ψηφίσθηκε 
από την Α΄ Εθνική Συνέλευση στην Επίδαυρο, δεν περιλήφθηκε 
διάταξη που να αναφέρεται στην εκπαίδευση.

   Στο νόμο της Επιδαύρου του 1823, που ψήφισε η Β’ Εθνική 
Συνέλευση στο Άστρος επίσης δεν υπήρχε σχετική διάταξη.

   Πάντως, το σχέδιο που το 1824 υπέβαλλε η Εθνική Συνέλευση στην 
Επίδαυρο με αποδέκτη την προσωρινή κυβέρνηση αναφέρεται ρητά 
στην εκπαίδευση, τόσο τη στοιχειώδη όσο και τη μέση, την ανώτατη 
και την επιστημονική.Η επιτροπή που ορίστηκε γι’αυτό διέκρινε δύο 
κύκλους εκπαίδευσης: τον κατώτερο, που είναι η δημοτική ή η 
στοιχειώδης και τον ανώτερο: της μέσης σαν προπαρασκευαστικό της 
ειδικής.



   Συνταγματικά η εκπαίδευση κατοχυρώνεται με το Πολιτικό Σύνταγμα 
της Ελλάδας, που ψήφισε η Γ΄ Εθνική Συνέλευση στην Τροιζήνα το Μάη 
του 1827.4

  Η Ε’ Εθνική Συνέλευση των Ελλήνων που συγκλήθηκε στο Άργος το 
1832 δεν περιέλαβε παρόμοια διάταξη.5

4 
.Βλ. Δημητρόπουλος Ανδρεας,Συνταγματικά Δικαιώματα-Ειδικό Μέρος, Αθήνα 2005, σ.97 

5 
Βλ. Γεωργόπουλος Κ., Επίτομο Συνταγματικό Δίκαιο,1990,σ.507 



Κατά τη Συνταγματική Μοναρχία(1843-1862)

      Το 1843 η Α’ Εθνική Συνέλευση εργάστηκε στην Αθήνα για την 
κατάρτιση του Συντάγματος, το οποίο κυρώθηκε από τον Όθωνα το 
1844.Στο Σύνταγμα αυτό περιλαμβάνεται διάταξη που αναφέρεται 
στην εκπαίδευση.Ορίζεται ότι αυτή γίνεται με δαπάνη του κράτους και 
ειδικά στη δημοτική συντρέχει το κράτος ανάλογα με τις ανάγκες των 
δήμων.Καθένας μπορεί, αν τηρεί τους νόμους του Κράτους, να ιδρύει 
σχολεία.

Κατά τη Συνταγματική Βασιλεία

Το Σύνταγμα του 1864

    Το Σύνταγμα αυτό τα σχετικά με την παιδεία πραγματεύεται 
αντιγράφοντα καθολοκληρία το άρθρο 11 του Συντάγματος του 1844.

Το Σύνταγμα του 1911



Στο Σύνταγμα αυτό περιελήφθηκε η ίδια η διάταξη τουθ 1864, που 
αναφέρεται στην εκπαίδευση.Η ρύθμιση όμως υπήρξε πληρέστερη, 
καθιστώντας τη στοιχειώδη υποχρεωτική εκπαίδευση δωρεάν.

Περίοδος της Β’ Ελληνικής Δημοκρατίας

Σύνταγμα του 1925

    Το Σύνταγμα αυτό που ψηφίσθηκε από τη Δ’ Εθνική Συνέλευση 
ορίζει οτι η τέχνη, η επιστήμη και η διδασκαλία τους είναι ελεύθερες.Η 
εκπαίδευση βρίσκεται υπό την εποπτεία του κράτους και 
πραγματοποιείται με δαπάνη του ίδιου ή με δαπάνη των δήμων ή των 
οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης.Καθίσταται υποχρεωτική η 
στοιχειώδης εκπαίδευση και ορίζονται τα χρόνια της σε έξι.Επιπλέον το 
κράτος έχει δικαίωμα να κάνει υποχρεωτική τη φοίτηση στα σχολεία 
μέχρι το 18ο έτος.

Σύνταγμα του 1926

    Σε αυτό το Σύνταγμα στο Β’ Κεφάλαιο, περιλήφθηκε αυτούσια η 
διάταξη του άρθρου 21 του Συντάγματος του 1925.



Σύνταγμα του 1927

     Το Σύνταγμα αυτό τα σχετικά με την παιδεία πραγματεύεται στο Γ’ 
Κεφάλαιό του με τίτλο «Δημόσιο Δίκαιο των Ελλήνων».Επιτρέπεται η 
ίδρυση εκπαιδευτηρίων από ιδιώτες και νομικά πρόσωπα, εφόσον 
πληρούν τους όρους του νόμου.

Σύνταγμα του 1952

   Εδώ ρητά αναφέρεται ότι το κράτος και οι οργανισμοί τοπικής 
αυτοδιοίκησης έχουν δικαίωμα να προστατεύουν την Παιδεία.Για 
πρώτη φορά χωρίζεται η εκπαίδευση σε στοιχειώδη, μέση και 
ανωτάτη.

   Σε όλα τα σχολεία μέσης και στοιχειώδους εκπαίδευσης η 
διδασκαλία αποβλέπει στην ηθική και πνευματική αγωγή των 
νέων.Καθορίζεται η αυτοδιοίκηση των ανωτάτων εκπαιδευτικών 
ιδρυμάτων και επιτρέπεται σε ιδιώτες που δεν έχουν στερηθεί τα 
πολιτικά τους δικαιώματα και σε νομικά πρόσωπα να ιδρύουν 
εκπαιδευτήρια, τα οποία θα λειτουργούν σύμφωνα με το Σύνταγμα και 
τους νόμους του κράτους.



     Το Σύνταγμα της δικτατορικής περιόδου

   Το Σύνταγμα της δικτατορίας 1968/1973 πραγματεύεται  στο 
δεύτερό του μέρος Το κράτος και τα άτομα: Κεφάλαιο Α’ – Τα ατομικά 
δικαιώματα» τα σχετικά με την Παιδεία στο άρθρο 17.

   Σύμφωνα με αυτό η Παιδεία βρίσκεται υπό την ανώτατη εποπτεία 
του κράτους και παρέχεται με δαπάνες του.Ως στόχοι αναφέρονται η 
παροχή ηθικής και πνευματικής αγωγής και η ανάπτυξη της ηθικής 
συνείδησης των νέων βάσει των αρχών του Ελληνοχριστιανικού 
πολιτισμού.Καθορίζει τη σύσταση εθνικού συμβουλίου για την 
παιδεία, το οποίο θα προσδιορίζει τις γραμμές της εθνικής πολιτικής, 
σχετικά με αυτή.

  Ωστόσο το Σύνταγμα της περιόδου αυτής χαρακτηρίζεται από την 
έλλειψη δημοκρατικής νομιμοποίησης και η νομική του αξία και 
σημασία είναι ανυπόστατη.



Η γενική έννοια του Δικαιώματος και η Διεθνής 
κατοχύρωση των Ατομικών και Κοινωνικών 
Δικαιωμάτων

    Ως Δικαίωμα ορίζεται η εξουσία που απορρέει από το Δίκαιο με 
στόχο την ικανοποίηση ορισμένου συμφέροντος.

   Τα  δικαιώματα του ανθρώπου απορρέουν από την αυξανόμενη 
επιθυμία της ανθρωπότητας για μια αξιοπρεπέστερη και πολιτισμένη 
ζωή.Μέσα από αυτά μόνο εξασφαλίζονται οι απαραίτητοι όροι ζωής 
που επιτρέπουν στον άνθρωπο να αναπτύξει τη νόηση, τη συνείδησή 
του και να ικανοποιήσει τις πνευματικές του απαιτήσεις.

    Η αναγνώριση των δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη έχει 
ιστορική και φιλοσοφική καταγωγή.

   Ατομικά Δικαιώματα είναι ουσιαστικά τα πλαίσια μέσα στα οποία το 
άτομο μπορεί να ενεργεί και αντιστοιχούν σε μια ατομική ελευθερία 
χρησιμεύοντας στην προστασία της.Τα όρια των ατομικών 
δικαιωμάτων μόνο με το νόμο μπορεί να ορισθούν.

   Ιστορικά τα ατομικά δικαιώματα διακηρύχθηκαν πανηγυρικά για 
πρώτη φορά κατά τη Μεγάλη Γαλλική Επανάσταση.Η περίφημη 
Γαλλική Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη 
της 24ης Ιουνίου του 1793 εξασφάλιζε σε κάθε άνθρωπο την απόλαυση 
των φυσικών και απαράγραπτων δικαιωμάτων του αποσκοπώντας 
στην κοινή ευτυχία της κοινωνίας.



   Στη σύγχρονη εποχή θεμελιώδης είναι η διακήρυξη των Ηνωμένων 
Εθνών του 1948, όπου στο προοίμιο τονίζεται: «Εμείς οι λαοί των 
Ηνωμένων Εθνών είμαστε αποφασισμένοι να διακηρύξουμε εκ νέου 
πίστη στα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα».Ακολούθησε η Σύμβαση 
της Ρώμης του 1950 για την προάσπιση των δικαιωμάτων του 
ανθρώπου και των θεμελιωδών ελευθεριών.Τέλος η Διεθνής Σύμβαση 
για τα οικονομικά, κοινωνικά και εκπολιτιστικά δικαιώματα του 1966 
προβλέπει την υποχρέωση των συμβαλλομένων κρατών να 
εξασφαλίσουν στο έδαφος τους ένα πλατύ σύνολο οικονομικών, 
κοινωνικών και εκπολιτιστικών δικαιωμάτων.6

   Έτσι, το δικαίωμα της παιδείας ως ατομικό και κοινωνικό δικαίωμα 
και δη με οικονομικές, πολιτικές και εκπολιτιστικές πτυχές 
απολαμβάνει προστασίας και μέσα από το διεθνές δίκαιο  στα πλαίσια 
πολυμερών διεθνών Συμβάσεων και μέσω του νεοσύστατου κλάδου 
της διεθνούς  προστασίας ανθρωπίνων δικαιωμάτων.7

6
.Βλ. . Γεωργόπουλος Κ., Επίτομο Συνταγματικό Δίκαιο,1990,σ.310-311 

7
Βλ. Πουλής Παναγιώτης, Εκπαιδευτικό Δίκαιο και Θεσμοί, 2001, σ.41  



        Η Παιδεία ως Κοινωνικό Δικαίωμα

     Το θεμελιώδες δικαίωμα της εκπαίδευσης έπρεπε να καθιερωθεί με 
Διεθνή Σύμβαση και να λάβει οικουμενικό χαρακτήρα.Σε ένα 
πραγματικό αντιπροσωπευτικό δημοκρατικό κράτος συνιστά 
προϋπόθεση η ικανότητα του λαού να αντιλαμβάνεται και να γνωρίζει 
τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του.Έτσι συνάγεται η επιτακτική 
ανάγκη για εξάλειψη του αναλφαβητισμού,που ως επιτακτικό καθήκον 
του κράτους επιτυγχάνεται με την εξασφάλιση της υποχρεωτικής και 
δωρεάν παιδείας για όλους, παιδιά και εφήβους.

    Το δικαίωμα στην εκπαίδευση πρέπει να παρέχεται χωρίς καμμιά 
διάκριση, μέσα σε πνεύμα διεθνούς κατανόησης,σεβασμού της 
αξιοπρέπειας και των θεμελιωδών δικαιωμάτων του προσώπου.

   Η Παγκόσμια Διακηρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του 1948, 
στο άρθρο 26 αναφέρι ότι η εκπαίδευση είναι δικαίωμα το οποίο 
διαθέτει κάθε πρόσωπο.Ακόμη, ότι αυτή πρέπει να αποβλέπει στην 
πλήρη ανάπτυξη της προσωπικότητας του ανθρώπου και στην 
ενίσχυση του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
θεμελιωδών ελευθεριών.Η εκπαίδευση αποτελεί το μέσο για να 
προαχθεί η κατανόηση, η ανεκτικότητα και η φιλία μεταξύ όλων των 



εθνών και να αναπτυχθεί η δράση των Ηνωμένων Εθνών για την 
προάσπιση του αγαθού της ειρήνης.8

   Κάθε γονέας έχει δικαίωμα να επιλέξει το είδος της εκπαίδευσης για 
τα παιδιά του.Το άρθρο 27  τονίζει το αναφαίρετο δικαίωμα ελεύθερης 
συμμετοχής στην πνευματική ζωή της κοινότητας.9

8
Βλ. Φ. Θ. Βεγλέρης, "Το Συνταγματικό και νομοθετικό πρόβλημα της ιδιωτικής εκπαίδευσης", 

ΤοΣ, 1989 - τεύχος 4
ο
, σελ. 559. 

9
Βλ. Π.Δ. Δαγτόγλου, "Συνταγματικό Δίκαιο - Ατομικά Δικαιώματα" - τόμος Α' Εκδ. Αντ. Ν. 

Σάκκουλα, 2005, σ. 813.  



Άρθρο 16 του Ελληνικού Συντάγματος -            
(Παιδεία, τέχνη, επιστήμη)

1. H τέχνη και η επιστήμη, η έρευνα και η διδασκαλία είναι ελεύθερες
η ανάπτυξη και η προαγωγή τους αποτελεί υποχρέωση του Kράτους. H 
ακαδημαϊκή ελευθερία και η ελευθερία της διδασκαλίας δεν 
απαλλάσσουν από το καθήκον της υπακοής στο Σύνταγμα. 
2. H παιδεία αποτελεί βασική αποστολή του Kράτους και έχει σκοπό 
την ηθική, πνευματική, επαγγελματική και φυσική αγωγή των Eλλήνων, 
την ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης και τη 
διάπλασή τους σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες. 
3. Tα έτη υποχρεωτικής φοίτησης δεν μπορεί να είναι λιγότερα από 
εννέα. 
4. Όλοι οι Έλληνες έχουν δικαίωμα δωρεάν παιδείας, σε όλες τις 
βαθμίδες της, στα κρατικά εκπαιδευτήρια. Tο Kράτος ενισχύει τους 
σπουδαστές που διακρίνονται, καθώς και αυτούς που έχουν ανάγκη 
από βοήθεια ή ειδική προστασία, ανάλογα με τις ικανότητές τους. 
5. H ανώτατη εκπαίδευση παρέχεται αποκλειστικά από ιδρύματα που 
αποτελούν νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου με πλήρη 
αυτοδιοίκηση. Tα ιδρύματα αυτά τελούν υπό την εποπτεία του 
Kράτους, έχουν δικαίωμα να ενισχύονται οικονομικά από αυτό και 
λειτουργούν σύμφωνα με τους νόμους που αφορούν τους 
οργανισμούς τους. Συγχώνευση ή κατάτμηση ανώτατων εκπαιδευτικών 
ιδρυμάτων μπορεί να γίνει και κατά παρέκκλιση από κάθε αντίθετη 
διάταξη, όπως νόμος ορίζει. 
Eιδικός νόμος ορίζει όσα αφορούν τους φοιτητικούς συλλόγους και τη 
συμμετοχή των σπουδαστών σε αυτούς.
6. Oι καθηγητές των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων είναι 
δημόσιοι λειτουργοί. Tο υπόλοιπο διδακτικό προσωπικό τους επιτελεί 



επίσης δημόσιο λειτούργημα, με τις προϋποθέσεις που νόμος ορίζει. 
Tα σχετικά με την κατάσταση όλων αυτών των προσώπων 
καθορίζονται από τους οργανισμούς των οικείων ιδρυμάτων. 
Oι καθηγητές των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων δεν μπορούν 
να παυθούν προτού λήξει σύμφωνα με το νόμο ο χρόνος υπηρεσίας 
τους παρά μόνο με τις ουσιαστικές προϋποθέσεις που προβλέπονται 
στο άρθρο 88 παράγραφος 4 και ύστερα από απόφαση συμβουλίου 
που αποτελείται κατά πλειοψηφία από ανώτατους δικαστικούς 
λειτουργούς, όπως νόμος ορίζει. 
Nόμος ορίζει το όριο της ηλικίας των καθηγητών των ανώτατων 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων? εωσότου εκδοθεί ο νόμος αυτός οι 
καθηγητές που υπηρετούν αποχωρούν αυτοδικαίως μόλις λήξει το 
ακαδημαϊκό έτος μέσα στο οποίο συμπληρώνουν το εξηκοστό έβδομο 
έτος της ηλικίας τους. 
7. H επαγγελματική και κάθε άλλη ειδική εκπαίδευση παρέχεται από 
το Kράτος και με σχολές ανώτερης βαθμίδας για χρονικό διάστημα όχι 
μεγαλύτερο από τρία χρόνια, όπως προβλέπεται ειδικότερα από το 
νόμο, που ορίζει και τα επαγγελματικά δικαιώματα όσων αποφοιτούν 
από τις σχολές αυτές.
8. Nόμος ορίζει τις προϋποθέσεις και τους όρους χορήγησης άδειας για 
την ίδρυση και λειτουργία εκπαιδευτηρίων που δεν ανήκουν στο 
Kράτος, τα σχετικά με την εποπτεία που ασκείται πάνω σε αυτά, καθώς 
και την υπηρεσιακή κατάσταση του διδακτικού προσωπικού τους. 
H σύσταση ανώτατων σχολών από ιδιώτες απαγορεύεται.
9. O αθλητισμός τελεί υπό την προστασία και την ανώτατη εποπτεία 
του Kράτους.
Tο Kράτος επιχορηγεί και ελέγχει τις ενώσεις των αθλητικών 
σωματείων κάθε είδους, όπως νόμος ορίζει. Nόμος ορίζει επίσης τη 
διάθεση των ενισχύσεων που παρέχονται κάθε φορά στις 
επιχορηγούμενες ενώσεις σύμφωνα με τον προορισμό τους.



Η Παιδεία κατά το Σύνταγμα της 9 Ιουνίου του  
1975 – Ερμηνευτική Προσέγγιση

     Στα πρότερα Συντάγματα της Ελλάδας η παιδεία θεωρείτο απλά σαν 
ατομικό δικαίωμα.Το Σύνταγμα του 1975 θεωρεί καθαρά την παιδεία 
όχι μονάχα ατομικό δικαίωμα ,αλλά και κοινωνικό.Αυτό είναι 
απόρροια της σύγχρονης αντίληψης για οργάνωση του κράτους που 
πραγματώθηκε υπό την πίεση  των νεότερων κοινωνικοπολιτικών 
μεταβολών.10

     Ειδικότερα, η υποχρεωτική φοίτηση στην Ελλάδα πέρα του 
γεγονότος ότι διατηρείται με το Σύνταγμα του 1975, συνάμα 
αυξάνονται και τα  χρόνια αυτής.Συμπερασματικά, ο κοινός νομοθέτης 
έχοντας ως όριο θεσμοποιημένο την ενιάχρονη υποχρεωτική φοίτηση, 
διαθέτει την ευχέρια αν το κρίνει σκόπιμο να προβεί σε αύξηση του 
χρόνου της.Στην εννιάχρονη υποχρεωτική φοίτηση περιλαμβάνονται 
τώρα και τρία χρόνια μέσης εκπαίδευσης.11

10
Βλ. Χρυσόγονος Κώστας, "Ατομικά και Κοινωνικά Δικαιώματα, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 

2002, σ. 330. 
11

Βλ. Δαγτόγλου Π. Δ., "Συνταγματικό Δίκαιο - Ατομικά Δικαιώματα", τόμος Α', εκδ. Αντ. Ν. 
Σάκκουλα, 2005, σ. 814. 



     Ως γνωστό, οι βαθμίδες της παιδείας είναι: η στοιχειώδης, η μέση, η 
ανώτερη και η ανώτατη εκπαίδευση.Οι Έλληνες σε όλες αυτές τις 
βαθμίδες στα κρατικά εκπαιδευτήρια απολαμβάνουν το δικαίωμα της 
δωρεάν παιδείας.Μέχρι το Σύνταγμα του 1975 η δωρεάν παροχή 
παιδείας από το κράτος στα κρατικά εκπαιδευτήρια επεκτεινόταν 
αποκλειστικά στη στοιχειώδη εκπαίδευση.Η επέκταση σήμερα σε όλες 
τις βαθμίδες παρουσιάζει μία μορφή κοινωνικού κράτους, που ζητά να 
κυριαρχίσει στο νέο πολίτευμα.Η άποψη αυτή ενισχύεται και εκ του 
ότι «το κράτος ενισχύει τους διακρινόμενους, καθώς και όσους 
σπουδαστές έχουν ανάγκη αρωγής ή ειδικής προστασίας».(Άρθρο 16 
παρ. 4).Προς την ίδια κατεύθυνση λειτουργεί και το γεγονός ότι το 
κράτος παρέχει επαγγελματική και όποια άλλη ειδική εκπαίδευση, με 
σχολές ανώτερης βαθμίδας και για χρόνο όχι πάνω από τριετία, 
αφήνοντας στον κοινό νομοθέτη να τον ορίσει.(Άρθρο 16 παρ. 7)

     Οι επιταγές αυτές προερχόμενες από κοινωνικοπολιτικές μεταβολές 
που με σταθερό ρυθμό πραγματώνονται και στην Ελλάδα 
αποκαλύπτουν στοιχεία κοινωνικού κράτους στο πολίτευμά μας και 
ιδιαιτέρως οδηγούν άμεσα στην αναγνώριση της παιδείας, όχι μόνο ως 
ατομικού δικαιώματος, αλλά και ως κοινωνικού.Χαρακτηριστικό είναι 
άλλωστε ότι περιλαμβάνονται στο τμήμα του Συντάγματος που 
τιτλοφορείται «Ατομικα και Κοινωνικά Δικαιώματα».

     Το  Σύνταγμα του 1975 πέρα της δημόσιας εκπαίδευσης προβλέπει 
και την ιδιωτική υπό αυστηρότατες προϋποθέσεις.Το άρθρο 16 παρ.8 
αναφέρεται στη δυνατότητα με νόμο να ορισθούν οι προϋποθέσεις και 
οι όροι για να χορηγηθεί άδεια ίδρυσης και λειτουργίας 
εκπαιδευτηρίων, τα οποία δεν ανήκουν στο κράτος.Επίσης, νόμος θα 



καθορίζει την ασκούμενη σε αυτά εποπτεία και την υπηρεσιακή 
κατάσταση του διδακτικού προσωπικού.Βέβαια απαγορεύεται 
απόλυτα η σύσταση ανωτάτων σχολών από ιδιώτες.12

    Ο συνταγματικός νομοθέτης καθορίζοντας τη δωρεάν εκπαίδευση σε 
όλες τις βαθμίδες διασαφηνίζει ότι αποκλειστικός πάροχος είναι μόνο 
το ίδιο το κράτος.Συνεπώς, η οποιαδήποτε μορφή  εκπαίδευσης που 
παρέχεται από ιδιωτικά εκπαιδευτήρια δεν είναι δωρεάν.Με βάσει 
αυτές τις διατάξεις συνάγεται εξ’ αντιδιαστολής η πλήρως ελεύθερη 
βούληση των γονέων στο να αποστείλουν τα παιδιά τους σε δημόσια ή 
ιδιωτικά σχολεία ή αυτά να φοιτού σε σχολεία αλλοδαπής μόρφωσης 
στην Ελλάδα,υπό τον όρο ότι αναγνωρίζεται από το Ελληνικό 
Δημόσιο.13

12
Βλ. Ευρυγενής Δημήτρης, Αρμενόπουλος 1985, 5, σελ. 372. 

13
Βλ. Ευρυγενής Δημήτριος, Αρμενόπουλος 1985, 5, σελ. 373: "Βλέπε Α Lester/ D. Pannin, 

independent Schools and the European Convention on Human Rights”, London 1982, σελ. 7 επ.. 



     Ενώ όμως το Σύνταγμα επιτρέπει την ίδρυση και λειτουργία 
εκπαιδευτηρίων από τους ιδιώτες, η απαγόρευση σύστασης ανωτάτων 
σχολών οδηγεί εύλογα στο συμπέρασμα πως έτσι μειώνεται μερικώς η 
φύση του ατομικού δικαιώματος.14Στα πλαίσια τελολογικής ερμηνείας 
των ρητών διατάξεων που αφορούν στην ειδική προϋπόθεση της 
άδειας από μέρους του ιδιώτη ο περιορισμός της ατομικής ελευθερίας 
δεν συνιστά το σκοπό του συνταγματικού νομοθέτη.Η άδεια χρειάζεται 
κατά βάση για διαπίστωση πληρότητας των όρων λειτουργίας ή των 
κτιριακών εγκαταστάσεων των ιδρυμάτων ή και για τον απαιτούμενο 
τίτλο σπουδών.Τέλος, στο επίπεδο το οποίο τα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια 
αξιώνουν την αντιστοιχία των τίτλων τους σε σχέση με τους τίτλους 
που προέρχονται από τα δημόσια, δημιουργείται η υποχρέωση 
συμμόρφωσης με νόμο που θεσπίζει προσόντα για το διδακτικό τους 
προσωπικό και καθορίζει το πρόγραμμα διδασκαλίας.15

14
Βλ. Πουλής Παναγιώτης, "Δίκαιο της Εκπαίδευσης, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, σ. 246. 

15
Ν. 1566/1985  



Η Συνταγματική προστασία της Ακαδημαϊκής 
Ελευθερίας

Η στάση του Συντάγματος του 1975

    Το νέο ελληνικό Σύνταγμα περιέχει, όπως και τα προγενέστερα 
διατάξεις που καθιερώνουν γενικά την ελευθερία της 
γνώμης.Χαρακτηριστικό παράδειγμα της κατηγορίας αυτής είναι το 
άρθρο 14 παρ. 1 που παρέχει εν γένει ελευθερία γνώμης, συστατικό 
θεμέλιο μιας ευνομούμενης κοινωνίας.Μάλιστα, ο μεγάλος Έλληνας 
Ρήγας Βελεστινλής είπε πολύ πριν τη σύσταση του νέου ελληνικού 
κράτους την περίφημη ρήση : «Όποιος ελεύθερα 
συλλογάται,συλλογάται καλά.»16

        Το Σύνταγμα του 1975 περέχει και διατάξεις που προστατεύουν 
ειδικότερα και ρυθμίζουν την ακαδημαϊκή ελευθερία έρευνας και 
διδασκαλίας.Το άρθρο 16 παρ. 1 του Σ. Ορίζει ότι η τέχνη και η 
επιστήμη, η έρευνα και η διδασκαλία είναι ελεύθερες, ενώ η ανάπτυξη 
και η προαγωγή τους αποτελεί υποχρέωση του κράτους.17

16
Βλ. άρθρο 5 § 7 και § 8 οτυ ν. 682.1977 

17
Βλ. Βεγλέρης Φ. Θ. ΤοΣ, 1989 τεύχος 40 σ. 563. 



     Η ακαδημαϊκή ελευθερία ως μια ειδικότερη εκδήλωση της 
ελευθερίας της επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας στα 
πανεπιστήμια και στα άλλα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα(ΑΕΙ), 
εντάσσεται σε συγκεκριμένο πλαίσιο που καθορίζεται κυρίως από 
τρεις άλλες διατάξεις του ίδιου άρθρου 16, οι οποίες την περιορίζουν 
και την προσδιορίζουν: 

-  «Η ακαδημαϊκή ελευθερία και η ελευθερία της διδασκαλίας δεν 
απαλάσσουν από το καθήκον υπακοής στο Σύνταγμα». (παρ.1, β’)

-  «Η ανώτατη εκπαίδευση παρέχεται από ιδρύματα που συνιστούν 
νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου πλήρως αυτοδιοικούμενα.Τα 
ιδρύματα αυτά τελούν υπό την εποπτεία του κράτους».(παρ. 5, α’)

-  «Οι καθηγητές των ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων είναι 
δημόσιοι λειτουργοί, ενώ και το υπόλοιπο διδακτικό προσωπικό 
επιτελεί δημόσιο λειτούργημα».(παρ. 6, α’)

    Από το συνδυασμό των συνταγματικών αυτών διατάξεων προκύπτει 
το περιεχόμενο και η έκταση της ακαδημαϊκής ελευθερίας.Κατά την 
ερμηνεία τους είναι επιτακτική ανάγκη να λαμβάνεται υπόψη και το 
πολιτικό κλίμα που επικρατούσε μετά την κατάρρευση της δικτατορίας 
και κατά την ψήφιση του νέου Συντάγματος.18

18
Βλ. ΣτΕ 1286/1984, 715/1985, 1486 και 3734/1986 και 14/1988. Στις αποφάσεις αυτές γίνεται 

στερεοτύπως δεκτό ότι “εκ των αυτών διατάξεων (του ν. 682/1977), συμπορευομένων προς το 
άρθρο 16 § 8 του Συντάγματος το οποίο ρητώς αναγνωρίζει την ελευθερίαν των πολιτών να 
ιδρύουν ιδιωτικά σχολεία υπό τους όρους νόμου προκύπτει επίσης ότι, εφόσον συντρέχουν αι 
υπ' αυτών τασσόμεναι προϋποθέσεις και τηρηθεί η σχετική διαδικασία, η εκ μέρους της 
διοικήσεως χορήγησις, της άδειας ιδρύσεως ιδιωτικού σχολείου αποτελεί ενέργειαν 
υποχρεωτικήν, δοθέντος ότι πρόκειται, κατά τα ως άνω, περί ασκήσεως ατομικού 
δικαιώματος".



Η ελευθερία της επιστημονικής έρευνας και 
διδασκαλίας – Ατομικό Δικαίωμα και Θεσμική 
Εγγύηση

    Η διδασκαλία προϋποθέτει οπωσδήποτε την έρευνα, με την οποία 
επιτυγχάνεται νέα γνώση.Ομοίως και η έρευνα προωθείται με τη 
διδασκαλία κυρίως τη φροντιστηριακή.Και οι δύο έρευνες είναι 
συνυφασμένες με τη λειτουργία των πανεπιστημίων, αφού στο 
πλαίσιό τους πραγματοποιούνται η επιστημονική έρευνα που 
αποσκοπεί στην απόκτηση νέων γνώσεων και η διδασκαλία, δηλαδή η 
γνωστοποίηση και μεθοδική μετάδοση.Έτσι η ελευθερία της 
επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας τείνει να ταυτιστεί με την 
ακαδημαϊκή ελευθερία.

   Η συνταγματική προστασία της ακαδημαϊκής ελευθερίας έχει δύο 
όψεις.Θεσπίζεται μία ατομική ελευθερία(Άρθρο 16 παρ. 1 του Σ.) που 
έγκειται στο ότι στο περιεχόμενο και στη μέθοδο της επιστημονικής 
έρευνας και της διδασκαλίας των πορισμάτων της δεν πρέπει να 
τίθενται φραγμοί από την κρατική εξουσία.19

19
Βλ. Ευρυγενής Δημήτριος, Αρμενόπουλος 1985, 5, σ. 379  



     Άλλωστε, η ακαδημαϊκή ελευθερία αποτελεί ειδικότερη έκφραση 
της πνευματικής ελευθερίας και της ανεμπόδιστης διακίνησης των 
ιδεών.Φορείς του σχετικού ατομικού δικαιώματος είναι όλοι οι 
μετέχοντες στην οργανωμένη εκπαιδευτική διαδικασία, δηλαδή οι 
διδάσκοντες και οι διδασκόμενοι στα ΑΕΙ.

   Ταυτόχρονα ιδρύεται μία θεσμική εγγύηση που προστατεύει 
λειτουργικά την ελευθερία της επιστημονικής έρευνας και 
διδασκαλίας.Το Σύνταγμα ανάγοντας την ανώτατη εκπαίδευση σε 
δημόσια υπηρεσία που παρέχεται αποκλειστικώς από ιδρύματα με τη 
μορφή  του νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου, θεσπίζει συνάμα 
την πλήρη αυτοδιοίκησή τους.Ο θεσμός της αυτοδιοίκησης των ΑΕΙ 
προστατεύεται απέναντι στον κοινό νομοθέτη και δεν νοείται η 
κατάργηση του με νόμο.20

   Σήμερα, ύστερα από τη ρητή συνταγματική της καθιέρωση, η 
προστασία της ακαδημαϊκής ελευθερίας έρευνας και διδασκαλίας 
είναι ευρύτερη από την προστασία της γενικότερης κοινής ελευθερίας 
έκφρασης του άρθρ. 14 παρ. 1 του Σ.Η ακαδημαϊκή ελευθερία 
προστατεύεται ευρύτερα απέναντι και στη νομοθετκή εξουσία .Ο 
νόμος αδυνατεί να επιβάλλει άλλους προληπτικούς ή κατασταλτικούς 
περιορισμούς στο περιεχόμενό της.21

20
Βλ. Η. Κυριακόπουλο , "Τα Συντάγματα της Ελλάδας", Εθνικόν Τυπογραφείον, Αθήναι 1960, 

σ.374 
21

Βλ. Πουλής Παναγιώτης, όπ. παρ., σ.240 



Τα όρια της Ακαδημαϊκής Ελευθερίας και τα όρια 
του καθήκοντος υπακοής στο Σύνταγμα

   Τα όρια της ακαδημαϊκής ελευθερίας προσδιορίζονται κατ’αρχήν 
από το καθήκον υπακοής στο Σύνταγμα.Ιδιαίτερη σημασία έχει το 
γεγονός ότο το άρθρο 16 παρ.2, β’ του Συντάγματος μιλάει απλώς για 
«υπακοή» και όχι για «πίστη» στο Σύνταγμα.

    Η εννοιολογική διαφορά των δύο όρων είναι ουσιώδης.Βασικά, 
ενδιαφέρει το αποτέλεσμα, που είναι το ίδιο είτε πρόκειται για 
υπακοή είτε για πίστη.Και αυτό έγκειται στην τήρηση του Συντάγματος 
που αποτελεί καθήκον άλλωστε όλων των πολιτών.Η υπακοή 
εντοπίζεται σε εξωτερική συμπεριφορά, σύμφωνη με το Σύνταγμα, 
αντικειμενικά και εύκολα εξακριβώσιμη και ελεγκτή.Έτσι απολήγει 
στην τήρηση του Συντάγματος κατά τρόπο αρνητικό, δηλαδή στη μη 
παράβασή του.Συνεπώς, ο συντακτικός νομοθέτης αρκείται στην 
εξωτερική συμμόρφωση του συγκεκριμένου προσώπου προς τις 
επιταγές του Συντάγματος, αδιαφορώντας για τα εσωτερικά της 
κίνητρα.

  Η σχέση ακαδημαϊκής ελευθερίας και καθήκοντος υπακοής στο 
Σύνταγμα δεν πρέπει αναγκαστικά να θεωρείται αντιστρόφως 
ανάλογη.Είναι πολύ πιθανό ο συντακτικός νομοθέτης του 1975, 
εκφράζοντας τη μέριμνα όλων των κομμάτων γαι την εξασφάλιση της 
ομαλής πολιτικής εξέλιξης, θέσπισε το καθήκον υπακοής στο 



Σύνταγμα, όχι με στόχο την περιστολή, αλλά τη συμπλήρωση της 
ακαδημαϊκής ελευθερίας έρευνας και διδασκαλίας.22

  Το «καθήκον υπακοής» στο Σύνταγμα δεν αποκλείει την επιστημονική 
κριτική, όχι μόνω των δικών του θεσμών και διατάξεων, ακόμη και των 
θεμελιωδών και ολης της ουσίας και της δομής, των 
κοινωνικοοικονομικών βάσεων και των πολιτικών λειτουργειών και 
εκδηλώσεων της κρατικής εξουσίας που είναι οργανωμένη με το 
Σύνταγμα.23Το «καθήκον υπακοής» στο Σύνταγμα δεν σημαίνει 
υπακοή σε οδηγίες ή διαταγές, θέσεις ή γνώμες των εκάστοτε 
κυβερνώντων.24

22
Βλ. Αντί άλλων για το ιστορικό των αντιπαραθέσεων, Φ. Βεγλέρης , "Η ιδιωτική εκπαίδευση 

και τα όρια της κρατικής επέμβασης", σελ. 161 επ.  

23
Βλ. ΣτΕ 3294/1994, 1357/1999 

24
Βλ. ΣτΕ 1670-1671/1980, 1665/1973 κ.ά. 



   

Η νομική θέση του Ακαδημαϊκού Δασκάλου ως 
«δημόσιου λειτουργού»

  Κατά το Σύνταγμα του 1975, άρθρο 16 παρ.6 οι καθηγητές των ΑΕΙ  
είναι δημόσιοι λειτουργοί και όχι δημόσιοι υπάλληλοι.Ο δημόσιος 
λειτουργός έχει μια σχετική ανεξαρτησία όταν ασκεί το λειτούργημά 
του.Ο Πανεπιστημιακός δάσκαλος είναι ανεξάρτητος από ιεραρχικές 
δεσμεύσεις κατά την άσκηση του ακαδημαϊκού λειτουργήματος και 
διαφοροποιείται, όχι μόνο από τους εν γένει διοικητικούς υπαλλήλους 
διαφόρων υπηρεσιών, αλλά και από τους εκπαιδευτικούς της 
στοιχειώδους και μέσης εκπαίδευσης, οι οποίοι δεν έχουν δυνατότητα 
επιλογής και παρεκκλίσεων.Τα Πανεπιστήμια και οι άλλες ανώτατες 
σχολές δεν είναι απλώς σχολεία, αλλά και «φυτώρια ανάπτυξης και 
καλλιέργειας της επιστήμης.

   Η νομική θέση των ακαδημαϊκών γενικά δασκάλων είναι 
ιδιόρρυθμη.Αφενός είναι διφυής, αφού έχουν ταυτόχρονα την 
ιδιότητα και του δημόσιου λειτουργού και του μέλους ενός 
αυτοδιοικούμενου ιδρύματος,Αφετέρου, τους αναγνωρίζεται το 
ιδιώνυμο ατομικό δικαίωμα της ακαδημαϊκής ελευθερίας.Πάντως η 
νομική τους θέση μοιάζει με εκείνη του δικαστή.Χαρακτηριστικά, οι 
καθηγητές των ΑΕΙ, παύονται όπως και οι δικαστικοί λειτουργοί μόνο 
κατόπιν δικαστικής αποφάσεως.



   Οι Ακαδημαϊκοί δάσκαλοι δεν ανήκουν οργανικά στο κράτος, αλλά σε 
ιδιόρρυθμα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, που η πλήρης 
αυτοδιοίκησή τους είναι συνταγματικώς κατοχυρωμένη.(Άρθρο 16 
παρ. 5)Οι Ακαδημαϊκοί δάσκαλοι εν γένει δεν υπάγονται στον 
Υπαλληλικό Κώδικα(ν.1811/1951).

   Οι Πανεπιστημιακοί διδάσκοντες θεωρούνται, τέλος, εκτελεστές της 
θέληασης του κράτους(αν υποτεθεί ότι υπάγονται στο άρθρο 103 παρ. 
1 του Σ) μόνο με την έννοια ότι οφείλουν να τηρούν το Σύνταγμα.Έτσι 
με καμμία άλλη κρατική πράξη δεν μπορεί να περιοριστεί η ελευθερία 
της επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας.25

Ακαδημαϊκή Ελευθερία και Πολιτική

    Στοιχείο της ακαδημαϊκής ελευθερίας είναι η αναγνώριση και 
κατοχύρωση της πολλαπλότητας(πλουραλισμού) των επιστημονικών 
θεωριών.Στη μεταβατική μας εποχή, παρατηρείται ενότητα θεωρίας 
και πράξης, ώστε η επιστημονική κοινότητα να μην περιορίζεται στην 
απλή έρευνα και ερμηνεία του κόσμου,αλλά να προσπαθεί να τον 
αλλάξει.

25
Βλ. ΣτΕ 1095/1955: "διότι η επιλογή του διδακτικού προσωπικού μεταξύ των κεκτημένων τα 

υπό του νόμου οριζόμενα προσόντα αποτελούσα… ουσιώδες περιεχόμενον της υπό του 
Συντάγματος παρεχόμενης ελευθερίας, δέον να ανήκη ελεύθερα εις τον ιδιοκτήτην του 
εκπαιδευτηρίου, τυχόν δε αφαίρεσις απ' αυτού του δικαιώματος, τούτου της επιλογής, αντίκειται 
εις το Σύνταγμα, ως καταλύουσα την υπό τούτου θεσπιζόμενην ελευθερίαν". 



   Διδασκαλία απλώς περιγραφική,άχρωμη και άοσμη, που αποφεύγει 
να θίξει νευραλγικά σημεία, κακώς κείμενα ή αμφιλεγόμενα, για να 
μην εκτεθεί ο διδάσκων δεν ανταποκρίνεται στον αληθινό σκοπό για 
τον οποίο η ακαδημαϊκή ελευθερία καθιερώθηκε.Ο Πανεπιστημιακός 
δάσκαλος δεν δικαιούται να είναι ψυχρός και αδιάφορος ερευνητής.

   Από την άλλη, ο δάσκλος δεν πρέπει να «κάνει» πολιτική.Δεν πρέπει 
λοιπόν να επιδιώκεται μέσω της ακαδημαϊκής διδασκαλίας η προβολη 
και η επίκρηση, δηλαδή η προπαγάνδα υπέρ ή κατά πολιτικών και 
μάλιστα κομματικών θέσεων.26

  Το καθήκον υπακοής στο Σύνταγμα ή η ιδιότητα του ακαδημαϊκού 
δασκάλου ως δημόσιου λειτουργού(Άρθρο 16 παρ.1 εδ. β’ και παρ. 6) 
δεν εμπεριέχουν υποχρέωση για παραδοχή των θέσεων της εκάστοτε 
κυβέρνησης.Η επιβολή υποχρέωσης στον Πανεπιστημιακό να 
συμφωνεί ή να μην εκδηλώνει γνώμη αντίθετη ή επικριτική απέναντι 
στις απόψεις της εκάστοτε κυβερνήσεως αντιβαίνει το άρθρο 16 παρ.1 
εδ. α’ του Σ.  που διασφαλίζει την ελευθερία της επιστημονικής 
έρευνας και διδασκαλίας, αλλά και στη γενικότερη διάταξη του 
άρθρου 14 παι. 1 του Σ. .Μία τέτοια ενέργεια συνεπάγεται βεβαίως τις 
έννομες συνέπειες, ευθύνες και κυρώσεις που προβλέπουν οι κείμενες 
διατάξεις, λόγω παραβίασης του Συντάγματος.

26
Βλ. Βεγλέρης Φ. Θ. "Το Συνταγματικό και Νομοθετικό πρόβλημα ιδιωτικής εκπαίδευσης", 

ΤοΣ, σ. 551.



     Ο τρόπος με τον οποίο εκτίθενται οι επιστημονικές απόψεις και 
ειδικότερα η μορφή τους πρέπει αντικειμενικά να μαρτυρούν  τη 
νηφαλιότητα της επιστημονικής σκέψης και  τη σοβαρότητα και 
εντιμότητα της προσπάθειας για αναζήτηση και μετάδοση της γνώσης 
και της αλήθειας.

   Σύμφωνα με το Σύνταγμα η έκφραση της επιστημονικής γνώμης δεν 
επιδέχεται κανέναν άλλο έλεγχο εκτός από τον επιστημονικό και δεν 
επισύρει άλλη κύρωση εκτός από την ενδεχόμενη επιστημονική 
αντίκρουσή της.Μόνο έτσι διασφαλίζεται ο επιστημονικός 
αυτοέλεγχος που είναι αναγκαία έννομη συνέπεια της συνταγματικά 
κατοχυρωμένης έννοιας της «πλήρους αυτοδιοίκησης».

Η οργανωμένη άσκηση επιστημονικής έρευνας και 
διδασκαλίας στα ΑΕΙ

   Η ανώτατη εκπαίδευση κατά το ισχύον Σύνταγμα παρέχεται 
αποκλειστικώς από ιδρύματα που αποτελούν νομικά πρόσωπα 
δημοσίου δικαίου  και δικαιούνται κρατικής οικονομικής 
ενισχύσεως.(Άρθρο 16 παρ. 5 του Σ.)Συνεπώς τα ΑΕΙ δεν θεσπίζονται 
από αυτά τα ίδια, αλλά από το νομοθετικό όργανο του κράτους που 
πρέπει να λαμβάνει υπόψη τις γνώμες και τις εισηγήσεις των ΑΕΙ.Αυτά 
δεν αυτονομούνται, αλλά απλώς διαχειρίζονται με κάποια αυτοτέλεια 
τις υποθέσεις τους στο πλαίσιο που θεσπίζουν οι νόμοι του κράτους, 
δηλαδή αυτοδιοικούνται.



   Πλήρης και πραγματική αυτοδιοίκηση νοείται μόνο με την ανάδειξη 
των οργάνων που διοικούν από όλους όσοι τα απαρτίζουν, δηλαδή 
τους διδάσκοντες και τους διδασκόμενους και το υπόλοιπο 
προσωπικό.Φορείς του ατομικού δικαιώματος της ακαδημαϊκής 
ελευθερίας είναι τόσο οι διδάσκοντες, όσο και οι διδασκόμενοι.Οι 
διδάσκοντες, δηλαδή οι καθηγητές όλων των βαθμίδων διαθέτουν 
ελευθερία έρευνας και διδασκαλίας.Φορείς είναι και οι διδασκόμενοι, 
αφού συνιστούν παράγοντες της επιστημονικής έρευνας και 
διδασκαλίας ακι έχουν άλλωστε προς αυτό άμεσο συμφέρον.Οι 
φοιτητές μετέχουν «εξ’αντικειμένου» στο διδακτικό και ερευνητικό 
έργο των καθηγητών και του λοιπού διδακτικού προσωπικού,γι’αυτό 
και πρέπει να αντιμετωπίζονται ως συνυπεύθυνοι συνεργάτες 
τους.Υφίσταται ειλικρινής σχέση συνεργασίας και όχι σχέση 
εξουσίας.27

     Βέβαια, η ελευθερία επιλογής τόσο του αντικειμένου, όσο και της 
μεθόδου της επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας είναι συστατικό 
στοιχείο της ακαδημαϊκής ελευθερίας.Το αντικείμενο της διδασκαλίας, 
ως διδακτέα και εξεταστέα ύλη, καθορίζεται βασικά από τον 
οργανισμό της οικείας σχολής, ο οποίος εγκρίνεται τυπικά με 
υπουργική απόφαση και συγκεκριμενοποιείται συνήθως από τα 
αρμόδια συλλογικά όργανα.28

   Τα ΑΕΙ δικαιούνται της οικονομικής ενισχύσεως του κράτους (άρθρο 
16 παρ. 5), καθώς επίσης η ανάπτυξη και η προαγωγή της επιστήμης, 
της έρευνας και της διδασκαλίας αποτελεί υποχρέωση του 
κράτους.(Άρθρο  16 παρ. 1)
27

Βλ. άρθρα 65-68 του Α.Ν. 2545/1940 
28

Βλ. άρ. 77 του Α.Ν. 2545/1940



    Το ελληνικό Δημόσιο οφείλει να παρέχει τα αναγκαία οικονομικά 
μέσα για ίδρυση και πλήρωση των αναγκαίων θέσεων διδακτικού και 
διοικητικού προσωπικού στα ΑΕΙ, για κατασκευή κατάλληλων 
κτιριακών υποδομών και για τον εξοπλισμό εργαστηρίων και 
βιβλιοθηκών.Τέλος, δημιουργείται για τους διδάσκοντες και τους 
διδασκομένους αξίωση να είναι προσιτά και προσβάσιμα όλα τα 
βιβλία, αρχεία και εργαστήρια που απαιτούνται για την έρευνα, τη 
διδασκαλία και την εκπαίδευση.29

29
.Δημητρόπουλος Ανδρέας , Συνταγματικά Δικαιώματα-Ειδικό Μέρος,σ.99  



           Ιδιωτική Εκπαίδευση

Το Συνταγματικό και Νομοθετικό καθεστώς

Το Συνταγματικό καθεστώς

   Ιστορικά το δικαίωμα ίδρυσης ιδιωτικών σχολείων εμφανίστηκε στην 
ελληνική έννομη τάξη ήδη από το Σύνταγμα του 1844 υπό την αίρεση 
των νόμων του κράτους.Μετά την μεταπολίτευση το Σύνταγμα του 
1975 στο άρθρο 16 παρ. 8 ορίζει ότι νόμος ορίζει τις προϋποθέσεις και 
τους όρους χορήγησης άδειας για την ίδρυση και λειτουργία 
εκπαιδευτηρίων που δεν ανήκουν στο κράτος,τα σχετικά με την 
εποπτεία που ασκείται πάνω σε αυτά καθώς και την υπηρεσιακή 
κατάσταση του διδακτικού προσωπικού τους.Πάντως, η σύσταση 
ανώτατων σχολών από ιδιώτες απαγορεύεται.

   Η ιδιωτική εκπαίδευση περιορίζεται και παρέχεται μόνο στην 
πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, ενώ απαγορεύεται 
αυστηρά η σύσταση ιδιωτικών πανεπιστημίων.Η μη επέκταση της 



ιδιωτικής παιδείας σε πανεπιστημιακό καθεστώς αποδυκνείει ότι η 
Ελληνική Πολιτεία την αντιμετωπίζει με «καχυποψία» και «πνεύμα 
αρνητικό».Αντίθετα επιθυμία του ελληνικού κράτους είναι η παροχή 
ποιοτικής δημόσιας εκπαίδευσης.

  Η ίδρυση ιδιωτικού εκπαιδευκτηρίου προβλέπεται μόνο για τη γενική 
πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση υπό την επιφύλαξη και 
τις προϋποθέσεις του νόμου.

   Η διάταξη του άρθρου 16 παρ. 7 του Συντάγματος για την 
επαγγελματική και κάθε άλλη ειδική εκπαίδευση αυξάνει τις 
αρμοδιότητες του κράτους στον τομέα αυτό και δίνει τη δυνατότητα 
ίδρυσης ιδιωτικών σχολείων ή την ανάθεση της εκπαίδευσης 
αποκλειστικά σε δημόσια σχολεία.Πάντως η σύσταση ιδιωτικών 
σχολείων της κατηγορίας αυτής είναι αντικείμενο ρύθμισης με κανόνες 
δικαίου που τίθενται από τον κοινό νομοθέτη.30

   Η συνύπαρξη της δημόσιας και ιδιωτικής εκπαίδευσης απορρέει 
μέσα από το πνεύμα,το σκοπό και την αποστολή της Παιδείας κατά την 
παρ. 2 του άρθρου 16 του Σ.Ο Φ. Βεγλερής σημειώνει: «Το Σύνταγμα 
καθιερώνει την ιδιωτική εκπαίδευση ως θεσμό( Institution) αυτοτελή, 
συνυπάρχοντα και συγκλίνοντα με τη δημόσια για την 
πραγματοποίηση ενός γενικού σκοπού.»31

30
Βλ. Τσάτσος, Λοβέρδος, Κανελλοπούλου, Σύνταγμα και ιδιωτική παιδεία, ΤοΣ 1/1992, σ.93 

31
Βλ. Ευρυγενής Δημήτριος, "Τα συνταγματικά όρια των νομοθετικών επεμβάσεων στην 

ελευθερία της ιδιωτικής γενικής εκπαίδευσης”. 



Το Νομοθετικό καθεστώς

  Βάσει της συνταγματικής επιταγής  εκδόθηκε ο ν.682/1977 περί 
ιδιωτικών σχολείων γενικής εκπαιδεύσεως και σχολικών οικοτροφείων 
που έλαβε ιδιαιτέρως υπόψη τη διάταξη της παρ.2 του άρθρου 16 του 
Συντάγματος και τις προϋποθέσεις άσκησης του ατομικού δικαιώματος 
ίδρυσης ιδιωτικών σχολείων.

   Η διάταξη της παρ.7 του άρθρου 62 του ν.1566/1985 ορίζει ότι οι 
διατάξεις αυτού του νόμου εφαρμόζονται ανάλογα στις ιδιωτικές 
σχολικές μονάδες της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης και στο εκπαιδευτικό προσωπικό τους.

    Ο νόμος 682/1977 ρυθμίζει την επιλογή, τοποθέτηση και 
υπηρεσιακή κατάσταση των διευθυντών και υποδιευθυντών των 
ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων.

Η Νομολογία των Δικαστηρίων

  

Η διαμόρφωση της νομολογίας των δικαστηρίων και ιδίως του 
Συμβουλίου της Επικρατείας έχει συμβάλλει θετικά στο δίκαιο της
ιδιωτικής παιδείας.



  Χαρακτηριστική είναι η σκέψη της ΣΕ 2376/1988(Ολομ.): «Επειδή, 
κατά την κρατήσασα γνώμη του Δικαστηρίου, με τις προαναφερόμενες 
διατάξεις των παρ. 1 και 8 του άρθρου 16 του Σ. Αναγνωρίζεται 
ατομικό δικαίωμα ιδρύσεως και λειτουργίας ιδιωτικών 
εκπαιδευτηρίων, διασφαλιζομένης ούτω της από το άρθρο 2 του 
Προσθέτου Πρωτοκόλλου της Ευρωπαϊκής Συμβάσεως των 
δικαιωμάτων του ανθρώπου πολυφωνίας στην εκπαίδευση,για την 
πληρέστερη ανάπτυξη της παιδείας, που αποτελεί κατά την 
παράγραφο 2 του αυτού άρθρου του Συντάγματος βασική αποστολή 
του κράτους.» και συνεχίζει «Συνεπώς με την συνταγματική πρόβλεψη 
δεν παρέχεται απλώς η δυνατότητα ασκήσεως ιδιωτικής επιχειρήσεως 
στα πλαίσια του άρθρου 5 του Συντάγματος,αλλά δημοσίου 
λειτουργήματος από ιδιωτικόν φορέα υποκείμενο σε κρατικό έλεγχο 
και εποπτεία.»32

   Από την παραπάνω σκέψη συνάγεται ότι η ιδιωτική παιδεία είναι 
δημόσιο λειτούργημα που ασκείται από ιδιωτικό φορέα, ο οποίος 
υπόκειται σε κρατικό έλεγχο και εποπτεία.33

32
Βλ. Τσάτσος , "Σύνταγμα και ιδιωτική παιδεία", ΤοΣ 1992, σ.100 
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Βλ. άρθρα 65-68 του Α.Ν. 2545/1940 



Οργάνωση και λειτουργία των ιδιωτικών 
σχολείων

Άδεια  ίδρυσης ιδιωτικού σχολείου

  Κατά την παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 682/77, για την ίδρυση ενός 
ιδιωτικού σχολείου πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
απαιτείται απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευμάτων ύστερα από πρόταση της αρμόδιας διεύθυνσης 
πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

     Η συγκεκριμένη υπουργική απόφαση χαρακτηρίζεται ως άδεια 
ίδρυσης και συνιστά αμετάκλητη διοικητική πράξη, η οποία 
εξακολυθεί να ισχύει αρκεί να μην υφίσταται ουσιώδης πλάνη κατά 
την έκδοσή της.

   Η άδεια ίδρυσης ιδιωτικού σχολείου είναι μεταβιβάσιμη ύστερα από 
έγκριση του ΥΠΕΠΘ και υπό τον όρο ότι καμμία απόλυση προσωπικού 
θα επιτραπεί.Η άδεια αυτή συνάμα απαιτεί ως προϋπόθεση την 
καταλληλότητα του διδακτηρίου και ττην ύπασξη των απαραίτητων 
όρων υγιεινής.



   Η άδεια ίδρυσης ως ατομική διοικητική πράξη είναι υποχρεωτική υπό 
τον όρο ότο πληρώθηκαν όσα ορίζονται ως αναγκαία από τον κοινό 
νομοθέτη.

Λειτουργικό καθεστώς ιδιωτικού σχολείου

  Την οργάνωση και λειτουργία ενός ιδιωτικού σχολείου προβλέπει ο 
εγκεκριμένος εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας του.Ο κανονισμός 
αυτός περιγράφει την οργάνωση και λειτουργία του σχολείου,τους 
όρους που γίνονται δεκτοί οι μαθητές, τις οικονομικές και άλλες 
υποχρεώσεις των γονέων και κηδεμόνων.

  Ο εσωτερκός κανονισμός πρέπει να εγκριθεί από τον αρμόδιο 
προϊστάμενο της πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης.Τέλος, ο ιδιοκτήτης του ιδιωτικού εκπαιδευτηρίου έχει 
υποχρέωση να τηρεί τους κανόνες καλής λειτουργίας του σχολείου.

Οι τίτλοι σπουδών

  Οι τίτλοι σπουδών που χορηγούνται από τα ιδιωτικά 
σχολεία(νηπιαγωγεία,δημοτικά σχολεία και γυμνάσια) είναι κατά 
πάντα ισότιμοι με εκείνους των δημοσίων σχολείων.Ωστόσο, οι τίτλοι 
των προαγωγικών εξετάσεων, δηλαδή από τάξη σε τάξη των ιδιωτικών 
λυκείων είναι ισότιμοι με τους αντίστοιχους των δημοσίων σχολείων 



ύστερα από επιτυχείς κατατακτήριες εξετάσεις σε δημόσιο λύκειο 
κατά τις κείμενες διατάξεις.Εξαιρούνται όσα αναγνωρίζονται ως 
ισότιμα ιδιωτικά σχολεία με εκείνα των δημοσίων σχολείων.

Οι οικονομικές υποχρεώσεις των μαθητών

  Το καθεστώς των διδάκτρων και των τροφείων ρυθμίζει ο κανονισμός 
του εκπαιδευτηρίου.Η καταβολή των διδάκτρων καθορίζεται με 
απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Εμπορίου.Κατά τη 
διάρκεια του σχολικού έτους απαγορεύεται η αύξηση των 
διδάκτρων.Οι κρατικές παρεμβάσεις επηρεάζουν το ύψος της 
καταβολής αυτών και η κατακράτηση των τίτλων από τους ιδιοκτήτες 
των σχολείων για οικονομικές υποχρεώσεις απαγορεύεται.34

Το εκπαιδευτικό προσωπικό

     Το εκπαιδευτικό προσωπικό των ιδιωτικών εκπαιδευκτηρίων δε 
διαφέρει από πλευράς σύνθεσης και προσόντων από εκείνο των 
δημοσίων σχολείων, ενώ τα καθήκοντα και οι υποχρεώσεις τους είναι 
τα ίδια με εκείνα που ορίζονται για τους λειτουργούς της δημόσιας 
εκπαίδευσης.

34
Βλ. Πουλής Παναγιώτης, Εκπαιδευτικό Δίκαιο και Θεσμοί, 2001, σ.36  



Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση

Το Εθνικό Σύστημα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και 
Κατάρτισης

Σκοπός του Θεσμού

  Το Εθνικό Σύστημα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και 
Κατάρτισης(ΕΣΕΕΚ) είναι ένας νέος θεσμός που ιδρύθηκε με το ν. 
2009/92.

   Σκοπός του θεσμού είναι η οργάνωση και παροχή επαγγελματικής 
κατάρτισης,  η τυπική της πιστοποίηση, η εναρμόνισή της με το 
εκπαιδευτικό σύστημα και η εκτέλεση κάθε είδους εθνικών ή 
κοινοτικών προγραμμάτων επαγγελματικής εκπαίδευσης.Θεμελιώδες 
χαρακτηριστικό του ΕΣΕΕΚ είναι η ίδρυση των Ινστιτούτων 
Επαγγελματικής Κατάρτισης(ΙΕΚ).

   Το ΕΣΕΕΚ θωρακίζει το ανθρώπινο δυναμικό με ουσιαστικά και 
τυπικά επαγγελματικά εφόδια και προσόντα , ώστε να μπορεί να 



ανταπεξέλθει το σκληρό ανταγωνισμό για την ενιαία ευρωπαϊκή 
αγορά.Ο χαρακτήρας του ΕΣΕΕΚ είναι δημόσιος.

     Το Συνταγματικό πλαίσιο

     Κατά το Σύνταγμα 1975/1986 το άρθρο 16 παρ. 7 ορίζει ότι «H 
επαγγελματική και κάθε άλλη ειδική εκπαίδευση παρέχεται από το 
Kράτος και με σχολές ανώτερης βαθμίδας για χρονικό διάστημα όχι 
μεγαλύτερο από τρία χρόνια, όπως προβλέπεται ειδικότερα από το νόμο, 
που ορίζει και τα επαγγελματικά δικαιώματα όσων αποφοιτούν από τις 
σχολές αυτές.»
    Συνεπώς, η επαγγελματική και κάθε άλλη ειδική εκπαίδευση 
υπόκειται σε ιδιαίτερο συνταγματικό καθεστώς και εντάσσεται στις 
δραστηριότητες του κράτους.Βασει της ρητής συνταγματικής διάταξης 
συνάγεται ότι δεν αναγνωρίζεται στους ιδιώτες αντίστοιχο ατομικό 
δικαίωμα για την ίδρυση επαγγελματικών εκπαιδευκτηρίων.

    Προς επίρροση, και το Συμβούλιο της Επικρατείας με την 576/81 
απόφαση τονίζει ότι: «ουδόλως ιδρύεται συνταγματικώς 
κατοχυρωμένο ατομικό δικαίωμα των ιδιωτών για την ίδρυση 
τοιούτων σχολείων.»35

35
.Βλ. Κ. Μαυριά -Α. Παντελή, Συνταγματικά Κείμενα Ελληνικά και Ξένα, σ.85 



Το Νομοθετικό πλαίσιο 

  Οι διατάξεις του ν. 2009/92 χαράσουν τις βασικές γραμμές για τη 
λειτουργία του νέου συστήματος επαγγελματικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης(ΕΣΕΕΚ).Βασικές ρυθμίσεις του νόμου αυτού είναι η ίδρυση 
ενός Οργανισμού με την επωνυμία «Οργανισμός Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης», η δημιουργία των Ινστιτούτων 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και η καθιέρωση τίτλων επαγγελματικής 
εκπαίδευσης.

Τα Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης(ΙΕΚ)

   Σκοπός των ΙΕΚ είναι η παροχή κάθε είδους επαγγελματικής 
κατάρτισης, αρχικής ή συμπληρωματικής σε αποφοίτους γυμνασίου, 
τεχνικής και επαγγελματικής σχολής μαθητείας του ΟΑΕΔ και κάθε 
τύπου λυκείου καθώς και σε ενήλικες με γνώσεις οποιασδήποτε 
εκπαιδευτικής βαθμίδας .Οι σπουδαστές τους επιθυμούν να 
αποκτήσουν γνώσεις ή προσόντα ή να βελτιώσουν την 
παραγωγικότητά τους ή να εξοικειωθούν με νέες μεθόδους κια 
τεχνολογίες ή να μετακινηθούν από το ένα επάγγελμα στο άλλο.



    Τα ΙΕΚ είναι δημόσια ή ιδιωτικά, συνιστούν μια νέα βαθμίδα 
επαγγελματικής μεταδευτεροβάθμιας κατάρτισης και συμβάλλουν 
στην ένταξη των ατόμων στην αγορά εργασίας.

Ο ρόλος των μαθητών και των γονέων στην 
εκπαιδευτική λειτουργία

Τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των μαθητών

      Οι μαθητές συνιστούν τους βασικότερους συντελεστές μιας 
σχολικής μονάδας.Τόσο ο Συνταγματικός όσο και ο κοινός νομοθέτης 
καθορίζουν τους τρόπους και τα μέσα που παρέχονται στους νέους για 
την απόκτηση γνώσεων καθώς και τα δικαιώματα και υποχρεώσεις 
που απορρέουν μέσα από τις διατάξεις αυτές.Στην όλη λειτουργία του 
σχολείου οι μαθητές είναι οι αποδέκτες και παράλληλα οι χρήστες.

   Το άρθρο 16 του ισχύοντος Συντάγματος ορίζει ότι τα έτη 
υποχρεωτικής φοίτησης δεν μπορεί να είναι λιγότερα από 



εννέα.Συγχρόνως ότι όλοι οι ‘Ελληνες έχουν δικαίωμα δωρεάν 
Παιδείας σε όλες τις βαθμίδες της στα κρατικά εκπαιδευτήρια.Το 
κράτος ενισχύει τους σπουδαστές που διακρίνονται και αυτούς που 
έχουν ανάγκη από βοήθεια ή ειδική προστασία ανάλογα με τις 
ικανότητες τους.

   Ο ν.1566/85 ορίζει ότι η φοίτηση είναι υποχρεωτική στο δημοτικό 
σχολείο και στο γυμνάσιο,  εφόσον ο μαθητής δεν έχει υπερβεί το 16ο 
έτος  της ηλικίας του και ότι η πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση παρέχεται από το κράτος δωρεάν.

   Η υλοποίηση της Συνταγματικής επιταγής για δωρεάν Παιδεία στους 
μαθητές όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης πραγματώνεται μέσω 
της απαλλαγής τους για πληρωμή διδάκτρων, της δωρεάν παροχής 
διδακτικών βιβλίων από τον ΟΕΔΒ , της δωρεάν μεταφοράς των 
μαθητών με συγκοινωνιακά μέσα στην έδρα του σχολείου,της 
υγειονομικής περίθαλψης και της χορήγησης κρατικών υποτροφιών.

    Βασική συνταγματική υποχρέωση αποτελεί η υποχρεωτική φοίτηση 
των μαθητών στο σχολείο με τους περιορισμούς που υπαγορεύει το 
άρθρο 16 παρ.3 του Συντάγματος.Εξουσιοδοτικές διατάξεις σε θέματα 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ορίζουν ειδικότερες υποχρεώσεις των 
μαθητών σχετικές με τη διαγωγή και τις πειθαρχικές ποινές για 
παράβαση των μαθητικών καθηκόντων.Έτσι οφείλουν να επιδεικνύουν 
την προσήκουσα συμπεριφορά και διαγωγή σε όλες τις σχολικές 
δραστηριότητες.



Οργάνωση της Μαθητικής Ζωής

    Οι διατάξεις των άρθρων 45-47 του ν.1566/85 για τη δομή και τη 
λειτουργεία της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
προβλέπουν την οργάνωση της μαθητικής ζωής.Η συμμετοχή στη 
σχολική ζωή διαγράφεται μέσα από τις μαθητικές κοινίτητες, τους 
σχολικούς συνεταιρισμούς, το σχολικό αθλητισμό και τις εκδηλώσεις.

   Ως όργανα κάθε μαθητικής κοινότητας ορίζονται, η Γενική Συνέλευση 
και το πενταμελές Συμβούλιο.Ο σχολικός συνεταιρισμός 
χαρακτηρίζεται από το άρθρο 46 παρ. 1 του ν.1566/85 ως θεσμός 
κοινωνικής ζωής του σχολείου και ελεύθερη ένωση των μαθητών με 
ποικίλες δραστηριότητες.36

  Οι γονείς και ο ρόλος τους

  Ο ρόλος των γονέων στη σχολική διαδικασία είναι ενεργός και 
ιδιαιτέρας σημασίας.Ενδεικτική είναι η ενεργός τους συμμετοχή σε 
διάφορα όργανα λαϊκής συμμετοχής καθώς και σε πολλές οργανώσεις 
διαφόρων βαθμίδων.Αυτά τα όργανα είναι κυρίως το Εθνικό 
Συμβούλιο Παιδείας, οι νομαρχιακές και δημοτικές ή κοινοτικές 
επιτροπές παιδείας,τα σχολικά συμβούλια και ο σύλλογος γονέων και 
κηδεμόνων.37
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Βλ. Χρυσόγονος Κώστας, Ατομικά και Κοινωνικά Δικαιώματα, σ. 315 
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Βλ. Πουλής Παναγιώτης, Εκπαιδευτικό Δίκαιο και Θεσμοί, 2001, σ.41 



Το ειδικό δικαίωμα επιλογής της 
θρησκευτικής και φιλοσοφικής κατεύθυνσης 
της εκπαίδευσης

        Το δικαίωμα αυτό συνάγεται γενικότερα από την ελευθερία 
ανάπτυξης της προσωπικότητας(Άρθρο 5 παρ.1Σ), τη θρησκευτική 
ελευθερία(Άρθρο 13 Σ), καθώς και από την προστασία της 
οικογένειας(Άρθρο 21 Σ), όταν ασκείται από τους γονείς.Ουσιαστικά 
αφορά στη δυνατότητα επιλογής (ιδιωτικού κυρίως) εκπαιδευτηρίου.

     Το δικαίωμα αυτό κατοχυρώνεται και σε διεθνείς συνθήκες, όπως 
στο άρθρο 2 παρ. 2 του Πρώτου Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της 
Ευρωπαικής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.38

    Το Ευρωπαικό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου δέχθηκε ότι 
από την διάταξη αυτή προκύπτει υποχρέωση των συμβαλλομένων 
κρατών να λάβουν τα επιβαλλόμενα από τις περιστάσεις μέτρα ώστε 
ακώλλυτα να παρέχεται στα παιδιά μια εκπαίδευση σύμφωνη με τις 
θρησκευτικές και φιλοσοφικές πεποιθήσεις των γονέων τους.Το 
δικαίωμα των γονέων για τη θρησκευτική και φιλοσοφική αγωγή των 
παιδιών τους εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της γονικής 
μέριμνας(Άρθρο 1510 παρ.1 και 1518 παρ.1 ΑΚ)39
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Βλ. Πουλής Παναγιώτης, Εκπαιδευτικό Δίκαιο και Θεσμοί, 2001, σ.39 
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Βλ. Σκουρής Βασίλειος, Δίκαιο της Παιδείας, εκδ. Σάκκουλα, 1998, σ.29 



και διαθέτει τόσο θετικό , όσο και αρνητικό χαρακτήρα, ώστε τα κράτη 
αφενός να μην εμποδίζουν την άσκησή του και αφετέρου να 
λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα για να παρέχουν στα παιδιά 
εκπαίδευση σύμφωνη με τις πεποιθήσεις των γονέων τους.
Μάλιστα, το ΕυρΔΔΑ έκρινε ότι στα πλαίσια καθορισμού ων 
προγραμμάτων σπουδών θα πρέπει οι περιεχόμενες γνώσεις να 
μεταδίδονται με τρόπο αντικειμενικό,επιστημονικό και πολυφωνικό.

Η Μειονοτική Εκπαίδευση στη Θράκη

Το ιδιότυπο νομικό καθεστώς της μειονοτικής 
εκπαίδευσης

    Στις 24 Ιουλίου του 1923 υπογράφτηκε στη Λωζάνη της Ελβετίας η 
Συνθήκη περί Ειρήνης,η οποία στο Μέρος Α΄ και Τμήμα  Γ’ 



περιλαμβάνει ρητές διατάξεις σχετικές με την προστασία των 
μειονοτήτων και ειδικότερα και το δικαίωμα της ίδρυσης σχολείων και 
λοιπών εκπαιδευτηρίων.Η Ελλάς έχει αναγνωρίσει διεθνώς μόνο τη 
μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης.40

    Το ιδιότυπο νομικό καθεστώς της μειονοτικής εκπαίδευσης 
κατοχυρώνουν η Συνθήκη της Λωζάνης του 1923, τα Πρωτόκολλά της, 
το Ελληνικό Σύνταγμα και μια πλειάδα νομοθετικών και κανονιστικών 
κειμένων.

  Η Συνθήκη της Λωζάνης του 1923

     Η ανγνώριση μιας μειονότητας σύμφωνα με τους διεθνείς κανόνες 
δικαίου γίνεται είτε από την εθνική νομοθεσία, είτε από μονομερή 
διακήρυξη κράτους, είτε από πολυμερείς ή διμερείς συμφωνίες είτε 
από Συνθήκες, όπως η Συνθήκη της Λωζάνης του 1923.

   Κατά το άρθρο 45 της Συνθήκης της Λωζάνης οι μουσουλμανικές 
μειονότητες στην ελληνική επικράτεια αναγνωρίζονται διεθνώς.Ο 
χαρακτηρισμός της ως μουσουλμανικής σημαίνει ότι αυτή είναι 
θρησκογενούς υφής.41
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   Η επιδιωκόμενη τουρκική πολιτική απόδοση της μειονότητας ως 
τουρκικής δεν ευσταθεί λόγω της ανυπαρξίας εθνολογικής 
ομοιογένειάς τους.Οι φυλετικές,γλωσσικές και πολιτισμικές διαφορές 
είναι εμφανείς και στο πλαίσιο εθνοτικών διακρίσεων υπάρχουν άτομα 
πομακικής, αθιγγανικής,κιρκάσιας καταγωγής και της ομάδας των 
Κιζιλμπάσηδων.Πάντως όλες οι επιμέρους εθνοτικές ομάδες 
απολαμβάνουν αδιακρίτως της ελληνικής και διεθνούς προστασίας 
όλων των δικαιωμάτων.

   Κορυφαία κατοχύρωση των μειονοτικών δικαιωμάτων αποτελεί 
βάσει της Συνθήκης της Λωζάνης και το δικαίωμα στην 
εκπαίδευση.Έτσι επιτρέπεται η ίδρυση σχολείων στις μουσουλμανικές 
μειονότητες, υπό την επιφύλαξη της αρχής της διακρατικής 
αμοιβαιότητας.

Το Ελληνοτουρκικό πρωτόκολλο του 1968

     Το 1968 υπογράφτηκε ανάμεσα στην Ελλάδα και την Τουρκία ένα 
μορφωτικό πρωτόκολλο εξασφαλίζοντας στις δύο κοινότητες 
αντίστοιχα καλύτερη και εκσυγχρονισμένη εκπαίδευση σε θέματα 
μειονοτικής γλώσσας, εποπτικού υλικού και σχολικών εγχειριδίων.



Οι Συνταγματικές και Νομοθετικές ρυθμίσεις

   Οι Μουσουλμάνοι της Θράκης είναι Έλληνες πολίτες με όλα τα 
δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που έχουν και οι άλλοι πολίτες του 
ελληνικού κράτους.Η Παιδεία τους είναι κατοχυρωμένη συνταγματικά, 
έχουν το ατομικό δικαίωμα στην εκπαίδευση καθώς και το δικαίωμα 
στη σύσταση μειονοτικών σχολείων κατά τη Συνθήκη της Λωζάνης, την 
ελληνική νομοθεσία και υπό την αρχή πάντα της διακρατικής 
αμοιβαιότητας.

  Η μειονοτική εκπαίδευση λειτουργεί τοσο στην πρωτοβάθμια ,όσο 
και στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.Η είσοδος των μουσουλμάνων 
στην τριτοβάθμια εκπαίδευση είναι ελεύθερη χωρίς διακρίσεις.

   Η οργανωτικη δομή της Παιδείας για τα μουσουλμανόπαιδα 
προβλέπεται από ένα πολυδαίδαλο πλέγμα νομοθετικών και 
κανονιστικών κειμένων.Συγκεκριμένα από τις διατάξεις του ν.694/77 
περί μειονοτικών σχολείων της μουσουλμανικής μειονότητας στη 
Δυτική Θράκη, του ν.695/77 περί ρυθμίσεως θεμάτων σχετικών με το 
διδακτικό και εποπτικό προσωπικό των μειονοτικών σχολείων και της 
Ειδικής Παιδαγωγικής Ακαδημίας και του ν.682/77 περί ιδιωτικής 
γενικής εκπαιδεύσεως.42
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Το οργανωτικό σχήμα της μειονοτικής 
εκπαίδευσης

Σκοπός του μειονοτικού σχολείου

    Σκοπός του μειονοτικού σχολείου είναι να εξασφαλίσει τη σωματική, 
πνευματική και ηθική ανάπτυξη καθώς και την πρόοδο των μαθητών 
σύμφωνα με τους βασικούς σκοπούς της γενικής εκπαίδευσης στην 
Ελλάδα και στις αρχές που καθορίζονται στα προγράμματα των 
αντίστοιχων δημόσιων σχολείων της χώρας.Παράλληλα επιδιώκεται η 
διάπλαση των μουσουλμανόπαιδων μαθητών σε ελεύθερους και 
υπεύθυνους πολίτες και η πρόοδος αυτών.

      Το τρίπτυχο σωματική, πνευματική και ηθική ανάπτυξη έχει τα 
ερείσματά του στις συνταγματικές ρυθμίσεις που αναφέρονται στην 
παιδεία, η οποία αποτελεί βασική αποστολή του κράτους.



Η γλώσσα του μειονοτικού σχολείου

  Το ζήτημα της μειονοτικής γλώσσας ρυθμίζεται τόσο από τη Συνθήκη 
της Λωζάνης του 1923, όσο και από το Ελληνοτουρκικό Πρωτόκολλο 
του 1968.Το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων με νομοθετικές 
ρυθμίσεις και κανονιστικές αποφάσεις καθορίζει τα διδασκόμενα 
μαθήματα στην ελληνική και μειονοτική γλώσσα.

Το ειδικό καθεστώς των διδάκτρων

      Οι μουσουλμανόπαιδες για να φοιτήσουν στα μειονοτικά σχολεία 
της περιοχής καταβάλλουν δίδακτρα ανάλογα με την οικονομική 
κατάσταση των γονέων τους.Αυτά δεν πρέπει να υπερβαίνουν εκείνα 
που καθορίζονται για τους μαθητές των ιδιωτικών 
σχολείων.Αξιοσημείωτο είναι ότι δεν υπάρχει δέσμευση φοίτησης των 
μαθητών εκείνων που δεν έχουν τη δυνατότητα να καταβάλλουν τα 
προβλεπόμενα δίδακτρα.

    Αυτό οφείλεται στην ειδική αποστολή των μειονοτικών σχολείων 
των οποίων η ίδρυση και η λειτουργία απορρέει από τη Συνθήκη της 
Λωζάνης και την αρχή της αμοιβαιότητας.



Τα διδακτικά βιβλία

  Τα θέματα που αφορούν στη συγγραφή και χρήση των διδακτικών 
βιβκίων από τη μειονότητα ρυθμίζονται από τη Συνθήκη της Λωζάνης 
του 1923, το ελληνοτουρκικό μορφωτικό πρωτόκλλο του 1968 και την 
κείμενη νομοθεσία περι μειονοτικών σχολείων.Ειδικότερα το άρθρο 7 
παρ. 1 περ. Ε του ν.694/1977 περί μειονοτικών σχολείων στη Δυτική 
Θράκη ορίζει ότι με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευμάτων ρυθμίζονται και τα θέματα των διδακτικών βιβλίων και 
βοηθημάτων.

   Έτσι η συγγραφή των ελληνικών διδακτικών βιβλίων για τους 
μαθητές των μειονοτικών δημοτικών σχολείων ανατίθεται σε 
εκπαιδευτικούς δημοτικής εκπαίδευσης που υπηρετούν στα σχολεία 
αυτά.



   Η Ευρωπαϊκή διάσταση της Εκπαίδευσης

          Εννοιολογικές παρατηρήσεις

      Από τη Συνθήκη του Μάαστριχτ ως προς τα θέματα παιδείας και 
εκπαίδευσης διαπιστώνεται ότι επιτρέπονται κοινοτικές πρωτοβουλίες 
και δράσεις τόσο στην πρωτοβάθμια ,όσο και στη δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση των χωρών –μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης με προοπτική 
παροχής παιδείας υψηλού επιπέδου.

     Το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων με σταθερή νομολογία 
του διαπιστώνει ότι η πολιτική της Παιδείας και της Εκπαιδεύσεως δεν 
αποτελούν τμήμα των τομέων τους οποίους η Συνθήκη υπάγει στην 
αρμοδιότητα των κοινοτικών οργάνων.

   Γενικά, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα αποφεύγει παρεμβάσεις της σε 
θέματα εθνικών εκπαιδευτικών πολιτικών καθώς και σε θέματα 
εθνικών νομοθετικών ρυθμίσεων, ενώ ενθαρρύνει και προτείνει 
δράσεις συνεργασίας.43
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   Οι κυριότεροι στόχοι κοινοτικής πολιτικής για την εκπαίδευση είναι: 
i)η ανάπτυξη της ευρωπαϊκής διάστασης της παιδείας με την 
εκμάθηση ξένων γλωσσών, ii) η κινητικότητα των φοιτητών και 
εκπαιδευτικών με τη συμμετοχή τους σε προγράμματα ανταλλαγών,iii)
η συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, iv) η ανταλλαγή 
πληροφοριών για τα εκπαιδευτικά συστήματα των κρατών-μελών,v)η 
ανάπτυξη της εκπαίδευσης εξ΄ αποστάσεως, vi) η ανάπτυξη της 
ευρωπαικής διάστασης στα εκπαιδευτικά προγράμματα.

   Επίσημα κείμενα που αναφέρονται στην ευρωπαϊκή διάσταση της 
εκπαίδευσης είναι α) τα άρθρα 126, 127 και 128 της Συνθήκης για την 
Ευρωπαϊκή Ενωση και β) η Πράσινη Βίβλος.

    Συγκεκριμένα βάσει του άρθρου 126 παρ.1 η Κοινότητα συμβάλλει 
στην ανάπτυξη παιδείας υψηλού επιπέδου, ενθαρρύνοντας τη 
συνεργασία,υποστηρίζοντας και συμπληρώνοντας τη δράση των 
κρατών, σεβόμενη πλήρως την αρμοδιότητα των κρατών μελών και την 
πολιτιστική και γλωσσική τους πολυμορφία.44

   Βάσει του άρθρου 127 παρ.1 η Κοινότητα εφαρμόζει πολιτική 
επαγγελματικής εκπαίδευσης.Επιπροσθέτως, το άρθρο 126 παρ. 4 
εδαφ.1 υπογραμμίζει ότι η Κοινότητα θεσπίζει δράσεις ενθάρρυνσης, 
χωρίς να εναρμονίζει τις νομοθετκές και κανονιστικές διατάξεις των 
κρατών μελών.
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  Τα τελικά συναγόμενα συμπεράσματα είναι ότι : α) η οργάνωση της 
παιδείας και της επαγγελματικής εκπαίδευσης ανήκουν στην 
αρμοδιότητα των κρατών μελών,β) η Κοινότητα θεσπίζει δράσεις 
ενθάρρυνσης και μέτρα για να συμβάλλει στην υλοποίηση των στόχων 
και γ) αποκλείεται εναρμόνιση νομοθετικών διατάξεων στα κράτη 
μέλη.45

Παιδεία και Επαγγελματική Εκπαίδευση

      Η έννοια «Παιδεία» αναφέρεται στη γενική υποχρεωτική 
εκπαίδευση, και δη ως σύστημα κοινωνικοποίησης του ατόμου,ως 
σύστημα διάπλασης του πολίτη και του κοινωνού και ως σύστημα 
διαμόρφωσης της εθνικής ταυτότητας.46
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     Για την ερμηνεία του όρου «Επαγγελματική Εκπαίδευση» 
αναφέρουμε την υπόθεση Gravier όπου το ΔΕΚ διευκρίνησε ως 
παροχή προσόντων και ικανοτήτων για την άσκηση μιας 
δραστηριότητας ή επαγγέλματος ή για την κατάληψη μιας θέσης.47

    Κατά τη νομολογία των Ευρωπαϊκών Δικαστηρίων στην υπόθεση 
Blaizot , υποστηρίχθηκε η υπαγωγή των πανεπιστημιακών σπουδών 
στην έννοια της επαγγελματικής εκπαίδευσης.Η έννοια της 
επαγγελματικής εκπαίδευσης κατά το κοινοτικό δίκαιο καλύπτει και τις 
πανεπιστημιακές σπουδές που αποτελούν προπαρασκευή για την 
άσκηση επαγγέλματος ή απασχολήσεως.48

   Το άρθρο 127 της Συνθήκης δίνει πιο πολλές αρμοδιότητες στην 
Κοινότητα ανάλογα με αυτές που έχουν για την παιδεία, θέτουν όμως 
αυτές υπό την επιφύλαξη της αρχής της επικουρικότητας.

Τέλος, στα πλαίσια ευρωπαϊκής διακρατικής συνεργασίας στο χώρο 
της παιδείας έχει υιοθετηθεί ο τύπος των «μικτών πράξεων», δηλαδή 
ένας συνδιασμός πράξεων ταυτόχρονης προέλευσης του Συμβουλίου 
και των Υπουργών Παιδείας που συνέρχονται στα πλαίσια του 
Συμβουλίου για θέματα παιδείας.
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Εκπαιδευτικά Κοινοτικά Προγράμματα

         Η κοινότητα προκειμένου να υποστηρίζει και να βοηθήσει τη 
δράση των εθνικών εκπαιδευτικών συστημάτων έχει καταρτίσει 
προγράμματα για την εκπαίδευση, με στόχο την αντιμετώπιση της 
πολυγλωσσίας και της πολυμορφίας των εθνικών πολιτιστικών 
αντιλήψεων προσέγγισης των διαφόρων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.

     Τα βασικότερα εκπαιδευτικά κοινοτικά προγράμματα που έχουν 
εφαρμοστεί είναι:COMMET, ERASMUS, PETRA, FORCE, EUROTECNET,
LINGUA, TEMPUS, SCIENCE.

    Ειδικότερα το ERASMUS(1990-1994) αναφέρεται στην κινητικότητα 
των φοιτητών και παρέχει τη δυνατότητα πραγματοποιήσεως μέρους 
των σπουδών τους σ΄ένα άλλο κράτος μέλος καθώς και στο 
εκπαιδευτικό προσωπικό των ΑΕΙ για την προώθηση ενός δικτύου 
διαπανεπιστημιακής συνεργασίας,δηλαδή τη δημιουργία ενός 
Ευρωπαϊκού Πανεπιστημιακού Δικτύου.

Η αναγνώριση των διπλωμάτων και των τίτλων 
σπουδών

      Η αναγνώριση των τίτλων σπουδών έχει άμεση σχέση με την 
επαγγελματική εκπαίδευση και αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για 



την ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων,εργαζομένων και 
σπουδαστών.

   Με την επαγγελματική αναγνώριση παρέχεται στον κάτοχο των 
διπλωμάτων η δυνατότητα να ασκήσει την επαγγελματική του 
δραστηριότητα σε κράτος μέλος διάφορο του κράτους έκδοσης του 
διπλώματος.

    Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα θέσπισε την οδεηγία του Συμβουλίου 
89/48/ΕΟΚ σχετικά με το γενικό σύστημα αναγνώρισης των 
διπλωμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, επαγγελματικής εκπαίδευσης 
και ελάχιστης διάρκειας τριών ετών.Αυτο βασίζεται στην αρχή της 
αμοιβαίας εμπιστοσύνης και συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών 
ως προς αντιστοιχία των προς αναγνώριση σπουδών.

     Το 1992 εκδόθηκε η Οδηγία 92/51/ΕΟΚ η οποία συμπληρώνει και 
ολοκληρώνει την προηγούμενη Οδηγία. Ειδικά, προβλέπει ένα 
σύστημα αναγνώρισης κατοχυρωμένων επαγγελμάτων για την άσκηση 
των οποίων απαιτούνται λιγότερα από 3 χρόνια μεταδευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης.Με την Οδηγία αυτή θεσπίζεται γενικό τεκμήριο 
ισοτιμίας στο πλαίσιο κάθε επιπέδου.

   Η Ελλάδα πάντως δεν συμμορφώθηκε προς αυτήν, πλην εξαιρέσεων, 
όπως στα επαγγέλματα Υγείας και Πρόνοιας καθώς και στο επάγγελμα 
του δικηγόρου.



Η ελεύθερη διακίνηση και και εκπαίδευση

   Βασικός  σκοπός της Ευρωπαϊκής Κοινότητας είναι η εξάλειψη των 
εμποδίων στην ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων και των 
υπηρεσιών μεταξύ των κρατών μελών.49

     Το άρθρο 48 ΣυνθΕΟΚ κατοχυρώνει την ελεύθερη κυκλοφορία των 
εργαζομένων.Έτσι η Κοινότητα για να διευκολύνει την ελεύθερη τους 
διακίνηση θέσπισε νομοθετικά μέτρα στον τομέα της εκπαίδευσης.Εδώ 
σημειώνουμε τον Κανονισμό 1612/68, που προβλέπει τη δυνατότητα 
εισαγωγής σε ιδρύματα γενικής παιδείας, εκμάθησης και 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και ιδιαίτερα το δικαίωμα πρόσβασης σε 
όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης.50

    Αξιωσημείωτη είναι η γνωστή υπόθεση Casagrande όπου το ΔΕΚ 
έκρινε ότι τα τέκνα υπηκόων κράτους μέλους που εργάζονται ή 
εργάστηκαν σε άλλο κράτος μέλος έχουν δικαίωμα πρόσβασης στη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση.51
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Σημεία τριβής του Κοινοτικού Δικαίου της 
Παιδείας με το Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστημα

      Με αφετηρία τον βασικό Κοινοτικό άξονα της ίσης μεταχείρισης 
των διακινούμενων προσώπων αναγνωρίσθηκαν έμμεσα κοινοτικά 
εκπαιδευτικά δικαιώματα.Η κινητικότητα των σπουδαστών εξελίσσεται 
στον άλλο βασικό άξονα της κοινοτικής εκπαιδευτικής δράσης που 
επιχειρεί να κατοχυρώσει νέα κοινοτικά εκπαιδευτικά δικαιώματα.

    Τελικά δημιουργείται ρωγμή στην κυρίαρχη αρμοδιότητα του 
ελληνικού κράτους για την οργάνωση του.Η επιρροή αυτή είναι 
αφενός άμεση,  αφετέρου μακροπρόθεσμη και έμμεση.Η άμεση 
επίδραση αφορά σε θέματα διδάκτρων και υποτροφιών, ελεύθερης 
εγκατάστασης εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και ελεύθερης παροχής 
υπηρεσιών, καθώς και ελεύθερης διακίνησης των εργαζομένων 
εκπαιδευτικών.52

  Η μακροπρόθεσμη επιρροή συνίσταται στη σύγκλιση προς τα άλλα 
κράτη μέλη στη οποία αναγκαστικά θα οδηγηθεί η Ελλάδα μέσω των 
Οδηγιών για την αναγνώριση των διπλωμάτων και μέσω των 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων της Κοινότητας.Οι έμμεσες συνέπειες 
αφορούν στο ζήτημα των Πανεπιστημίων και ιδιαιτέρως του 
ευαίσθητου τομέα των ΤΕΙ.53
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ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

    Η Παιδεία συνιστά ένα θεμελιώδες ατομικό και κοινωνικό δικαίωμα 
που προβλέπεται ρητά στο άρθρο 16 του Σ.Η έντονη κοινωνική της 
πτυχή συνεπάγεται την ανάγκη για την παροχή εκπαίδευσης χωρίς 
διακρίσεις.

   Η Παιδεία συνιστά βασική αποστολή του κράτους και όλοι οι Έλληνες 
απολαμβάνουν δωρεάν εκπαίδευση.Το άρθρο 16 παρ. 3 Σ. Θεσμοποιεί 
την ενιάχρονη υποχρεωτική φοίτηση.

  Η ακαδημαϊκή ελευθερία έχει δύο όψεις, ως ατομική ελευθερία και 
ως θεσμική εγγύηση.Για τον Ακαδημαϊκό Δάσκαλο επιφυλάσσεται η 
νομική θέση του δημόσιου λειτουργού.Η ίδρυση ιδιωτικού 
εκπαιδευτηρίου προβλέπεται αποκλειστικά για τη γενική 
πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση υπό αυστηρές 
προϋποθέσεις.Νεοσύστατοι θεσμοί, όπως το ΕΣΕΕΚ και τα ΙΕΚ, 
διασφαλίζουν την οργάνωση και παροχή επαγγελματικής κατάρτισης.Η 
πλήρης αυτοδιοίκηση των ΑΕΙ αποτελεί αδιαπραγμάτευτη εγγύηση για 
την εύρυθμη και απρόσκοπτη λειτουργία τους.

   Ιδιάζουσα περίπτωση ρητά και δεσμευτικά κατοχυρωμένη στην 
ελληνική έννομη τάξη συνιστά το ιδιότυπο νομικό καθεστώς της 
μειονοτικής εκπαίδευσης.Τέλος,  το κοινοτικό δικαίωμα της ελεύθερης 
εγκατάστασης των εργαζομένων οδηγεί αναπόδραστα σε ώσμωση με 
την καθεστηκυία τάξη.



ΠΕΡΙΛΗΨΗ

   Η εργασία πραγματεύεται το θεμελιώδες ατομικό και κιονωνικό 
δικαίωμα της Παιδείας στο Σύνταγμα του 1975.Η Παιδεία συνιστά 
βασική αποστολή του κράτους και παρέχεται δωρεάν σε όλους τους 
Έλληνες, σύμφωνα με το άρθρο 16 του Σ.Η ιδιωτική δράση και 
πρωτοβουλία προβλέπεται στη γενική πρωτοβάθμια και 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση, αποκλείεται δε από τη σύσταση 
ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.Η πλήρης αυτοδιοίκηση των 
Πανεπιστημίων και η ακαδημαϊκή ελευθερία, ως ατομική ελευθερία 
και συνάμα θεσμική εγγύηση, συνιστούν αδιαπραγμάτευτες αρχές της 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.Η κοινωνική λειτουργία της Παιδείας 
απαγορεύει τις διακρίσεις και αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση του 
κοινωνικού συμφέροντος.Εξαίρεση αποτελεί το ιδιότυπο νομικό 
καθεστώς της μειονοτικής εκπαίδευσης.Τέλος, η παροχή παιδείας 
επηρεάζεται από το πρωτογενές και δευτερογενές κοινοτικό δίκαιο και 
δη από την αρχή ελεύθερης εγκατάστασης και παροχής υπηρεσιών.



SUMMARY

  This project deals with the fundamental personal and social right of 
education according to the Constitution of 1975.Education constitutes a 
basic mission of the state and is offered totally free to all Greeks, 
according to article 16 of the Constitution. The private activity and 
initiative is predicted at the general first degree and second degree 
educational system, but is excluded from the establishment of superior 
educational institutions. Full self-governance of universities and 
academic freedom, as atomic freedom and at the same time as 
structural guarantee, comprise unnegotiated principles of the third 
degree educational system. The social service of education prohibits 
distinctions and aims at serving the social interest. Exception from all 
these is the peculiar legal order of the minority’s educational system. In 
the end, education is being affected by the first-born and second-born 
European law and especially by the free movement of people and 
services.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

      Η συγκεκριμένη εργασία πραγματεύεται το θεμελιώδες ατομικό και κοινωνικό δικαίωμα της Παιδείας σε συνάρτηση με το ισχύον συνταγματικό καθεστώς της Ελλάδας.Στα πλαίσια ανάπτυξης του θέματος, η αναγκαία ιστορική αναδρομή ακολουθείται από παράθεση της διάταξης του άρθρου 16 του Συντάγματος, πλαισιομένη από διεξοδική ερμηνευτική προσέγγιση.


   Το υπέρτατο θεσμικό δικαίωμα αναλύεται στις επιμέρους εκφάνσεις του που αναδυκνείονται σε συνταγματικό και κοινωνικό επίπεδο.Η ακαδημαϊκή ελευθερία, η ιδιωτική και επαγγελματική εκπαίδευση αναδύονται ως ειδικότερες μορφές της παιδείας που αλληλεπιδρώντας τροφοδοτούν τις σύγχρονες κοινωνικοπολιτικές μεταβολές διαμορφώνοντας τη νέα σύγχρονη πραγματικότητα.


   Σε ένα τόσο γενικό πλαίσιο καθίσταται ανάγκη επιτακτική η αναφορά στο ιδιότυπο νομικό καθεστώς της μειονοτικής εκπαίδευσης, καθώς και η καθοριστική και αναπόφευκτη επίδραση του Κοινοτικού Δικαίου.

Εννοιολογικός προσδιορισμός της Παιδείας


     Για την Παιδεία δεν υφίσταται ένας γενικά παραδεκτός ορισμός.Πάνως για πολλού, Παιδεία είναι η ανατροφή του παιδιού, η παιδαγωγία.Γενικότερα, η διδασκαλία, η σπουδή, η μάθηση.Έτσι stricto sensu Παιδεία και Εκπαίδευση ταυτίζονται, ενώ lato sensu Παιδεία είναι η καλλιέργεια του ανθρώπου γενικα.Στην αγγλοσαξωνική ορολογία αναφέρεται σαν culture.

Ιστορική Αναδρομή

Αρχαιότητα-Πλατωνική και Αριστοτελική φιλοσοφία


   Οι  Έλληνες είναι οι πρώτοι που ασχολήθηκαν με την εκπαίδευση των νέων και με τη φυσική και πνευματική τους καλλιέργεια.Σχετικές νύξεις ενυπάρχουν στον Όμηρο, στο Σωκράτη, στους Σοφιστές και στους Στωϊκούς.1

    Ο Πλάτων κύριο αντικείμενο της φιλοσοφίας του έχει τη ανατροφή των νέων και την παιδεία.Γι΄αυτό και από πολλούς η Πλατωνική φιλοσοφία χαρακτηρίστηκε ως παιδαγωγική.2Στα έργα του : Πολιτεία, Νόμοι, Τίμαιος επιδιώκει τη διαπαιδαγώγηση και τελειοποίηση του ανθρώπου, την κατάκτηση του αγαθού, η οποία και επιτυγχάνεται κατά τη γνώμη του μόνο με την κατάλληλη ανατροφή και παιδεία.Μάλιστα, ο μεγάλος φιλόσοφος τονίζει ότι η ανατροφή και η παιδεία πρέπει να ακολουθεί τη φύση ήδη από τα πρώτα βήματα του παιδιού.3

  Ο Αριστοτέλης θεωρείται ότι είναι ο πρώτος που συνέλαβε την ηθικοπαιδαγωγική έννοια του κράτους στο έργο του «Προτρεπτικόν».Ο φιλόσοφος έδωσε ιδιάζουσα θέση στην παιδεία  στα πλαίσια της συνολικήςφιλοσοφικής του θεώρησης.


1 :Βλ. Κ. Χ. Κουμάκη , Φιλοσοφία της Παιδείας, τ.Α΄, Αθήνα 1989,σ.26  


2 .Αισχύλου, Επτά επί Θήβαις,16-18 


3 Πλάτωνα, Πρωταγόρας

  Ιστορική εξέλιξη της Εκπαίδευσης στην Ελληνική Έννομη Τάξη


Κατά την ένδοξη Ελληνική Επανάσταση


  Στο προσωρινό πολίτευμα της Ελλάδας του 1822, που ψηφίσθηκε από την Α΄ Εθνική Συνέλευση στην Επίδαυρο, δεν περιλήφθηκε διάταξη που να αναφέρεται στην εκπαίδευση.


   Στο νόμο της Επιδαύρου του 1823, που ψήφισε η Β’ Εθνική Συνέλευση στο Άστρος επίσης δεν υπήρχε σχετική διάταξη.


   Πάντως, το σχέδιο που το 1824 υπέβαλλε η Εθνική Συνέλευση στην Επίδαυρο με αποδέκτη την προσωρινή κυβέρνηση αναφέρεται ρητά στην εκπαίδευση, τόσο τη στοιχειώδη όσο και τη μέση, την ανώτατη και την επιστημονική.Η επιτροπή που ορίστηκε γι’αυτό διέκρινε δύο κύκλους εκπαίδευσης: τον κατώτερο, που είναι η δημοτική ή η στοιχειώδης και τον ανώτερο: της μέσης σαν προπαρασκευαστικό της ειδικής.


   Συνταγματικά η εκπαίδευση κατοχυρώνεται με το Πολιτικό Σύνταγμα της Ελλάδας, που ψήφισε η Γ΄ Εθνική Συνέλευση στην Τροιζήνα το Μάη του 1827.4

  Η Ε’ Εθνική Συνέλευση των Ελλήνων που συγκλήθηκε στο Άργος το 1832 δεν περιέλαβε παρόμοια διάταξη.5

4 .Βλ. Δημητρόπουλος Ανδρεας,Συνταγματικά Δικαιώματα-Ειδικό Μέρος, Αθήνα 2005, σ.97  

5 Βλ. Γεωργόπουλος Κ., Επίτομο Συνταγματικό Δίκαιο,1990,σ.507 

Κατά τη Συνταγματική Μοναρχία(1843-1862)


      Το 1843 η Α’ Εθνική Συνέλευση εργάστηκε στην Αθήνα για την κατάρτιση του Συντάγματος, το οποίο κυρώθηκε από τον Όθωνα το 1844.Στο Σύνταγμα αυτό περιλαμβάνεται διάταξη που αναφέρεται στην εκπαίδευση.Ορίζεται ότι αυτή γίνεται με δαπάνη του κράτους και ειδικά στη δημοτική συντρέχει το κράτος ανάλογα με τις ανάγκες των δήμων.Καθένας μπορεί, αν τηρεί τους νόμους του Κράτους, να ιδρύει σχολεία.


Κατά τη Συνταγματική Βασιλεία


Το Σύνταγμα του 1864


    Το Σύνταγμα αυτό τα σχετικά με την παιδεία πραγματεύεται αντιγράφοντα καθολοκληρία το άρθρο 11 του Συντάγματος του 1844.


Το Σύνταγμα του 1911

Στο Σύνταγμα αυτό περιελήφθηκε η ίδια η διάταξη τουθ 1864, που αναφέρεται στην εκπαίδευση.Η ρύθμιση όμως υπήρξε πληρέστερη, καθιστώντας τη στοιχειώδη υποχρεωτική εκπαίδευση δωρεάν.


Περίοδος της Β’ Ελληνικής Δημοκρατίας


Σύνταγμα του 1925


    Το Σύνταγμα αυτό που ψηφίσθηκε από τη Δ’ Εθνική Συνέλευση ορίζει οτι η τέχνη, η επιστήμη και η διδασκαλία τους είναι ελεύθερες.Η εκπαίδευση βρίσκεται υπό την εποπτεία του κράτους και πραγματοποιείται με δαπάνη του ίδιου ή με δαπάνη των δήμων ή των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης.Καθίσταται υποχρεωτική η στοιχειώδης εκπαίδευση και ορίζονται τα χρόνια της σε έξι.Επιπλέον το κράτος έχει δικαίωμα να κάνει υποχρεωτική τη φοίτηση στα σχολεία μέχρι το 18ο έτος.


Σύνταγμα του 1926


    Σε αυτό το Σύνταγμα στο Β’ Κεφάλαιο, περιλήφθηκε αυτούσια η διάταξη του άρθρου 21 του Συντάγματος του 1925.


Σύνταγμα του 1927

     Το Σύνταγμα αυτό τα σχετικά με την παιδεία πραγματεύεται στο Γ’ Κεφάλαιό του με τίτλο «Δημόσιο Δίκαιο των Ελλήνων».Επιτρέπεται η ίδρυση εκπαιδευτηρίων από ιδιώτες και νομικά πρόσωπα, εφόσον πληρούν τους όρους του νόμου.


Σύνταγμα του 1952

   Εδώ ρητά αναφέρεται ότι το κράτος και οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης έχουν δικαίωμα να προστατεύουν την Παιδεία.Για πρώτη φορά χωρίζεται η εκπαίδευση σε στοιχειώδη, μέση και ανωτάτη.


   Σε όλα τα σχολεία μέσης και στοιχειώδους εκπαίδευσης η διδασκαλία αποβλέπει στην ηθική και πνευματική αγωγή των νέων.Καθορίζεται η αυτοδιοίκηση των ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και επιτρέπεται σε ιδιώτες που δεν έχουν στερηθεί τα πολιτικά τους δικαιώματα και σε νομικά πρόσωπα να ιδρύουν εκπαιδευτήρια, τα οποία θα λειτουργούν σύμφωνα με το Σύνταγμα και τους νόμους του κράτους.


     Το Σύνταγμα της δικτατορικής περιόδου


   Το Σύνταγμα της δικτατορίας 1968/1973 πραγματεύεται  στο δεύτερό του μέρος Το κράτος και τα άτομα: Κεφάλαιο Α’ – Τα ατομικά δικαιώματα» τα σχετικά με την Παιδεία στο άρθρο 17.


   Σύμφωνα με αυτό η Παιδεία βρίσκεται υπό την ανώτατη εποπτεία του κράτους και παρέχεται με δαπάνες του.Ως στόχοι αναφέρονται η παροχή ηθικής και πνευματικής αγωγής και η ανάπτυξη της ηθικής συνείδησης των νέων βάσει των αρχών του Ελληνοχριστιανικού πολιτισμού.Καθορίζει τη σύσταση εθνικού συμβουλίου για την παιδεία, το οποίο θα προσδιορίζει τις γραμμές της εθνικής πολιτικής, σχετικά με αυτή.


  Ωστόσο το Σύνταγμα της περιόδου αυτής χαρακτηρίζεται από την έλλειψη δημοκρατικής νομιμοποίησης και η νομική του αξία και σημασία είναι ανυπόστατη.

Η γενική έννοια του Δικαιώματος και η Διεθνής κατοχύρωση των Ατομικών και Κοινωνικών Δικαιωμάτων


    Ως Δικαίωμα ορίζεται η εξουσία που απορρέει από το Δίκαιο με στόχο την ικανοποίηση ορισμένου συμφέροντος.


   Τα  δικαιώματα του ανθρώπου απορρέουν από την αυξανόμενη επιθυμία της ανθρωπότητας για μια αξιοπρεπέστερη και πολιτισμένη ζωή.Μέσα από αυτά μόνο εξασφαλίζονται οι απαραίτητοι όροι ζωής που επιτρέπουν στον άνθρωπο να αναπτύξει τη νόηση, τη συνείδησή του και να ικανοποιήσει τις πνευματικές του απαιτήσεις.


    Η αναγνώριση των δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη έχει ιστορική και φιλοσοφική καταγωγή.


   Ατομικά Δικαιώματα είναι ουσιαστικά τα πλαίσια μέσα στα οποία το άτομο μπορεί να ενεργεί και αντιστοιχούν σε μια ατομική ελευθερία χρησιμεύοντας στην προστασία της.Τα όρια των ατομικών δικαιωμάτων μόνο με το νόμο μπορεί να ορισθούν.


   Ιστορικά τα ατομικά δικαιώματα διακηρύχθηκαν πανηγυρικά για πρώτη φορά κατά τη Μεγάλη Γαλλική Επανάσταση.Η περίφημη Γαλλική Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη της 24ης Ιουνίου του 1793 εξασφάλιζε σε κάθε άνθρωπο την απόλαυση των φυσικών και απαράγραπτων δικαιωμάτων του αποσκοπώντας στην κοινή ευτυχία της κοινωνίας.


   Στη σύγχρονη εποχή θεμελιώδης είναι η διακήρυξη των Ηνωμένων Εθνών του 1948, όπου στο προοίμιο τονίζεται: «Εμείς οι λαοί των Ηνωμένων Εθνών είμαστε αποφασισμένοι να διακηρύξουμε εκ νέου πίστη στα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα».Ακολούθησε η Σύμβαση της Ρώμης του 1950 για την προάσπιση των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των θεμελιωδών ελευθεριών.Τέλος η Διεθνής Σύμβαση για τα οικονομικά, κοινωνικά και εκπολιτιστικά δικαιώματα του 1966 προβλέπει την υποχρέωση των συμβαλλομένων κρατών να εξασφαλίσουν στο έδαφος τους ένα πλατύ σύνολο οικονομικών, κοινωνικών και εκπολιτιστικών δικαιωμάτων.6

   Έτσι, το δικαίωμα της παιδείας ως ατομικό και κοινωνικό δικαίωμα και δη με οικονομικές, πολιτικές και εκπολιτιστικές πτυχές απολαμβάνει προστασίας και μέσα από το διεθνές δίκαιο  στα πλαίσια πολυμερών διεθνών Συμβάσεων και μέσω του νεοσύστατου κλάδου της διεθνούς  προστασίας ανθρωπίνων δικαιωμάτων.7

6 .Βλ. . Γεωργόπουλος Κ., Επίτομο Συνταγματικό Δίκαιο,1990,σ.310-311 


7 Βλ. Πουλής Παναγιώτης, Εκπαιδευτικό Δίκαιο και Θεσμοί, 2001, σ.41  

        Η Παιδεία ως Κοινωνικό Δικαίωμα

     Το θεμελιώδες δικαίωμα της εκπαίδευσης έπρεπε να καθιερωθεί με Διεθνή Σύμβαση και να λάβει οικουμενικό χαρακτήρα.Σε ένα πραγματικό αντιπροσωπευτικό δημοκρατικό κράτος συνιστά προϋπόθεση η ικανότητα του λαού να αντιλαμβάνεται και να γνωρίζει τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του.Έτσι συνάγεται η επιτακτική ανάγκη για εξάλειψη του αναλφαβητισμού,που ως επιτακτικό καθήκον του κράτους επιτυγχάνεται με την εξασφάλιση της υποχρεωτικής και δωρεάν παιδείας για όλους, παιδιά και εφήβους.


    Το δικαίωμα στην εκπαίδευση πρέπει να παρέχεται χωρίς καμμιά διάκριση, μέσα σε πνεύμα διεθνούς κατανόησης,σεβασμού της αξιοπρέπειας και των θεμελιωδών δικαιωμάτων του προσώπου.


   Η Παγκόσμια Διακηρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του 1948, στο άρθρο 26 αναφέρι ότι η εκπαίδευση είναι δικαίωμα το οποίο διαθέτει κάθε πρόσωπο.Ακόμη, ότι αυτή πρέπει να αποβλέπει στην πλήρη ανάπτυξη της προσωπικότητας του ανθρώπου και στην ενίσχυση του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και θεμελιωδών ελευθεριών.Η εκπαίδευση αποτελεί το μέσο για να προαχθεί η κατανόηση, η ανεκτικότητα και η φιλία μεταξύ όλων των εθνών και να αναπτυχθεί η δράση των Ηνωμένων Εθνών για την προάσπιση του αγαθού της ειρήνης.8

   Κάθε γονέας έχει δικαίωμα να επιλέξει το είδος της εκπαίδευσης για τα παιδιά του.Το άρθρο 27  τονίζει το αναφαίρετο δικαίωμα ελεύθερης συμμετοχής στην πνευματική ζωή της κοινότητας.9

8Βλ. Φ. Θ. Βεγλέρης, "Το Συνταγματικό και νομοθετικό πρόβλημα της ιδιωτικής εκπαίδευσης", ΤοΣ, 1989 - τεύχος 4ο, σελ. 559. 


9 Βλ. Π.Δ. Δαγτόγλου, "Συνταγματικό Δίκαιο - Ατομικά Δικαιώματα" - τόμος Α' Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2005, σ. 813.  

Άρθρο 16 του Ελληνικού Συντάγματος -            (Παιδεία, τέχνη, επιστήμη)


 


1. H τέχνη και η επιστήμη, η έρευνα και η διδασκαλία είναι ελεύθερες η ανάπτυξη και η προαγωγή τους αποτελεί υποχρέωση του Kράτους. H ακαδημαϊκή ελευθερία και η ελευθερία της διδασκαλίας δεν απαλλάσσουν από το καθήκον της υπακοής στο Σύνταγμα. 
2. H παιδεία αποτελεί βασική αποστολή του Kράτους και έχει σκοπό την ηθική, πνευματική, επαγγελματική και φυσική αγωγή των Eλλήνων, την ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης και τη διάπλασή τους σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες. 
3. Tα έτη υποχρεωτικής φοίτησης δεν μπορεί να είναι λιγότερα από εννέα. 
4. Όλοι οι Έλληνες έχουν δικαίωμα δωρεάν παιδείας, σε όλες τις βαθμίδες της, στα κρατικά εκπαιδευτήρια. Tο Kράτος ενισχύει τους σπουδαστές που διακρίνονται, καθώς και αυτούς που έχουν ανάγκη από βοήθεια ή ειδική προστασία, ανάλογα με τις ικανότητές τους. 
5. H ανώτατη εκπαίδευση παρέχεται αποκλειστικά από ιδρύματα που αποτελούν νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου με πλήρη αυτοδιοίκηση. Tα ιδρύματα αυτά τελούν υπό την εποπτεία του Kράτους, έχουν δικαίωμα να ενισχύονται οικονομικά από αυτό και λειτουργούν σύμφωνα με τους νόμους που αφορούν τους οργανισμούς τους. Συγχώνευση ή κατάτμηση ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων μπορεί να γίνει και κατά παρέκκλιση από κάθε αντίθετη διάταξη, όπως νόμος ορίζει. 
Eιδικός νόμος ορίζει όσα αφορούν τους φοιτητικούς συλλόγους και τη συμμετοχή των σπουδαστών σε αυτούς.
6. Oι καθηγητές των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων είναι δημόσιοι λειτουργοί. Tο υπόλοιπο διδακτικό προσωπικό τους επιτελεί επίσης δημόσιο λειτούργημα, με τις προϋποθέσεις που νόμος ορίζει. Tα σχετικά με την κατάσταση όλων αυτών των προσώπων καθορίζονται από τους οργανισμούς των οικείων ιδρυμάτων. 
Oι καθηγητές των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων δεν μπορούν να παυθούν προτού λήξει σύμφωνα με το νόμο ο χρόνος υπηρεσίας τους παρά μόνο με τις ουσιαστικές προϋποθέσεις που προβλέπονται στο άρθρο 88 παράγραφος 4 και ύστερα από απόφαση συμβουλίου που αποτελείται κατά πλειοψηφία από ανώτατους δικαστικούς λειτουργούς, όπως νόμος ορίζει. 
Nόμος ορίζει το όριο της ηλικίας των καθηγητών των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων? εωσότου εκδοθεί ο νόμος αυτός οι καθηγητές που υπηρετούν αποχωρούν αυτοδικαίως μόλις λήξει το ακαδημαϊκό έτος μέσα στο οποίο συμπληρώνουν το εξηκοστό έβδομο έτος της ηλικίας τους. 
7. H επαγγελματική και κάθε άλλη ειδική εκπαίδευση παρέχεται από το Kράτος και με σχολές ανώτερης βαθμίδας για χρονικό διάστημα όχι μεγαλύτερο από τρία χρόνια, όπως προβλέπεται ειδικότερα από το νόμο, που ορίζει και τα επαγγελματικά δικαιώματα όσων αποφοιτούν από τις σχολές αυτές.
8. Nόμος ορίζει τις προϋποθέσεις και τους όρους χορήγησης άδειας για την ίδρυση και λειτουργία εκπαιδευτηρίων που δεν ανήκουν στο Kράτος, τα σχετικά με την εποπτεία που ασκείται πάνω σε αυτά, καθώς και την υπηρεσιακή κατάσταση του διδακτικού προσωπικού τους. 
H σύσταση ανώτατων σχολών από ιδιώτες απαγορεύεται.
9. O αθλητισμός τελεί υπό την προστασία και την ανώτατη εποπτεία του Kράτους.
Tο Kράτος επιχορηγεί και ελέγχει τις ενώσεις των αθλητικών σωματείων κάθε είδους, όπως νόμος ορίζει. Nόμος ορίζει επίσης τη διάθεση των ενισχύσεων που παρέχονται κάθε φορά στις επιχορηγούμενες ενώσεις σύμφωνα με τον προορισμό τους.


Η Παιδεία κατά το Σύνταγμα της 9 Ιουνίου του  1975 – Ερμηνευτική Προσέγγιση


     Στα πρότερα Συντάγματα της Ελλάδας η παιδεία θεωρείτο απλά σαν ατομικό δικαίωμα.Το Σύνταγμα του 1975 θεωρεί καθαρά την παιδεία όχι μονάχα ατομικό δικαίωμα ,αλλά και κοινωνικό.Αυτό είναι απόρροια της σύγχρονης αντίληψης για οργάνωση του κράτους που πραγματώθηκε υπό την πίεση  των νεότερων κοινωνικοπολιτικών μεταβολών.10

     Ειδικότερα, η υποχρεωτική φοίτηση στην Ελλάδα πέρα του γεγονότος ότι διατηρείται με το Σύνταγμα του 1975, συνάμα αυξάνονται και τα  χρόνια αυτής.Συμπερασματικά, ο κοινός νομοθέτης έχοντας ως όριο θεσμοποιημένο την ενιάχρονη υποχρεωτική φοίτηση, διαθέτει την ευχέρια αν το κρίνει σκόπιμο να προβεί σε αύξηση του χρόνου της.Στην εννιάχρονη υποχρεωτική φοίτηση περιλαμβάνονται τώρα και τρία χρόνια μέσης εκπαίδευσης.11


10 Βλ. Χρυσόγονος Κώστας, "Ατομικά και Κοινωνικά Δικαιώματα, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2002, σ. 330. 


11Βλ. Δαγτόγλου Π. Δ., "Συνταγματικό Δίκαιο - Ατομικά Δικαιώματα", τόμος Α', εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2005, σ. 814. 


     Ως γνωστό, οι βαθμίδες της παιδείας είναι: η στοιχειώδης, η μέση, η ανώτερη και η ανώτατη εκπαίδευση.Οι Έλληνες σε όλες αυτές τις βαθμίδες στα κρατικά εκπαιδευτήρια απολαμβάνουν το δικαίωμα της δωρεάν παιδείας.Μέχρι το Σύνταγμα του 1975 η δωρεάν παροχή παιδείας από το κράτος στα κρατικά εκπαιδευτήρια επεκτεινόταν αποκλειστικά στη στοιχειώδη εκπαίδευση.Η επέκταση σήμερα σε όλες τις βαθμίδες παρουσιάζει μία μορφή κοινωνικού κράτους, που ζητά να κυριαρχίσει στο νέο πολίτευμα.Η άποψη αυτή ενισχύεται και εκ του ότι «το κράτος ενισχύει τους διακρινόμενους, καθώς και όσους σπουδαστές έχουν ανάγκη αρωγής ή ειδικής προστασίας».(Άρθρο 16 παρ. 4).Προς την ίδια κατεύθυνση λειτουργεί και το γεγονός ότι το κράτος παρέχει επαγγελματική και όποια άλλη ειδική εκπαίδευση, με σχολές ανώτερης βαθμίδας και για χρόνο όχι πάνω από τριετία, αφήνοντας στον κοινό νομοθέτη να τον ορίσει.(Άρθρο 16 παρ. 7)


     Οι επιταγές αυτές προερχόμενες από κοινωνικοπολιτικές μεταβολές που με σταθερό ρυθμό πραγματώνονται και στην Ελλάδα αποκαλύπτουν στοιχεία κοινωνικού κράτους στο πολίτευμά μας και ιδιαιτέρως οδηγούν άμεσα στην αναγνώριση της παιδείας, όχι μόνο ως ατομικού δικαιώματος, αλλά και ως κοινωνικού.Χαρακτηριστικό είναι άλλωστε ότι περιλαμβάνονται στο τμήμα του Συντάγματος που τιτλοφορείται «Ατομικα και Κοινωνικά Δικαιώματα».


     Το  Σύνταγμα του 1975 πέρα της δημόσιας εκπαίδευσης προβλέπει και την ιδιωτική υπό αυστηρότατες προϋποθέσεις.Το άρθρο 16 παρ.8 αναφέρεται στη δυνατότητα με νόμο να ορισθούν οι προϋποθέσεις και οι όροι για να χορηγηθεί άδεια ίδρυσης και λειτουργίας εκπαιδευτηρίων, τα οποία δεν ανήκουν στο κράτος.Επίσης, νόμος θα καθορίζει την ασκούμενη σε αυτά εποπτεία και την υπηρεσιακή κατάσταση του διδακτικού προσωπικού.Βέβαια απαγορεύεται απόλυτα η σύσταση ανωτάτων σχολών από ιδιώτες.12

    Ο συνταγματικός νομοθέτης καθορίζοντας τη δωρεάν εκπαίδευση σε όλες τις βαθμίδες διασαφηνίζει ότι αποκλειστικός πάροχος είναι μόνο το ίδιο το κράτος.Συνεπώς, η οποιαδήποτε μορφή  εκπαίδευσης που παρέχεται από ιδιωτικά εκπαιδευτήρια δεν είναι δωρεάν.Με βάσει αυτές τις διατάξεις συνάγεται εξ’ αντιδιαστολής η πλήρως ελεύθερη βούληση των γονέων στο να αποστείλουν τα παιδιά τους σε δημόσια ή ιδιωτικά σχολεία ή αυτά να φοιτού σε σχολεία αλλοδαπής μόρφωσης στην Ελλάδα,υπό τον όρο ότι αναγνωρίζεται από το Ελληνικό Δημόσιο.13

12 Βλ. Ευρυγενής Δημήτρης, Αρμενόπουλος 1985, 5, σελ. 372. 


13 Βλ. Ευρυγενής Δημήτριος, Αρμενόπουλος 1985, 5, σελ. 373: "Βλέπε Α Lester/ D. Pannin, independent Schools and the European Convention on Human Rights”, London 1982, σελ. 7 επ.. 


     Ενώ όμως το Σύνταγμα επιτρέπει την ίδρυση και λειτουργία εκπαιδευτηρίων από τους ιδιώτες, η απαγόρευση σύστασης ανωτάτων σχολών οδηγεί εύλογα στο συμπέρασμα πως έτσι μειώνεται μερικώς η φύση του ατομικού δικαιώματος.14Στα πλαίσια τελολογικής ερμηνείας των ρητών διατάξεων που αφορούν στην ειδική προϋπόθεση της άδειας από μέρους του ιδιώτη ο περιορισμός της ατομικής ελευθερίας δεν συνιστά το σκοπό του συνταγματικού νομοθέτη.Η άδεια χρειάζεται κατά βάση για διαπίστωση πληρότητας των όρων λειτουργίας ή των κτιριακών εγκαταστάσεων των ιδρυμάτων ή και για τον απαιτούμενο τίτλο σπουδών.Τέλος, στο επίπεδο το οποίο τα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια αξιώνουν την αντιστοιχία των τίτλων τους σε σχέση με τους τίτλους που προέρχονται από τα δημόσια, δημιουργείται η υποχρέωση συμμόρφωσης με νόμο που θεσπίζει προσόντα για το διδακτικό τους προσωπικό και καθορίζει το πρόγραμμα διδασκαλίας.15

14Βλ. Πουλής Παναγιώτης, "Δίκαιο της Εκπαίδευσης, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, σ. 246. 


 15 Ν. 1566/1985  

Η Συνταγματική προστασία της Ακαδημαϊκής Ελευθερίας


Η στάση του Συντάγματος του 1975


    Το νέο ελληνικό Σύνταγμα περιέχει, όπως και τα προγενέστερα διατάξεις που καθιερώνουν γενικά την ελευθερία της γνώμης.Χαρακτηριστικό παράδειγμα της κατηγορίας αυτής είναι το άρθρο 14 παρ. 1 που παρέχει εν γένει ελευθερία γνώμης, συστατικό θεμέλιο μιας ευνομούμενης κοινωνίας.Μάλιστα, ο μεγάλος Έλληνας Ρήγας Βελεστινλής είπε πολύ πριν τη σύσταση του νέου ελληνικού κράτους την περίφημη ρήση : «Όποιος ελεύθερα συλλογάται,συλλογάται καλά.»16

        Το Σύνταγμα του 1975 περέχει και διατάξεις που προστατεύουν ειδικότερα και ρυθμίζουν την ακαδημαϊκή ελευθερία έρευνας και διδασκαλίας.Το άρθρο 16 παρ. 1 του Σ. Ορίζει ότι η τέχνη και η επιστήμη, η έρευνα και η διδασκαλία είναι ελεύθερες, ενώ η ανάπτυξη και η προαγωγή τους αποτελεί υποχρέωση του κράτους.17


16Βλ. άρθρο 5 § 7 και § 8 οτυ ν. 682.1977 


17 Βλ. Βεγλέρης Φ. Θ. ΤοΣ, 1989 τεύχος 40 σ. 563. 

     Η ακαδημαϊκή ελευθερία ως μια ειδικότερη εκδήλωση της ελευθερίας της επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας στα πανεπιστήμια και στα άλλα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα(ΑΕΙ), εντάσσεται σε συγκεκριμένο πλαίσιο που καθορίζεται κυρίως από τρεις άλλες διατάξεις του ίδιου άρθρου 16, οι οποίες την περιορίζουν και την προσδιορίζουν: 

-  «Η ακαδημαϊκή ελευθερία και η ελευθερία της διδασκαλίας δεν απαλάσσουν από το καθήκον υπακοής στο Σύνταγμα». (παρ.1, β’)


-  «Η ανώτατη εκπαίδευση παρέχεται από ιδρύματα που συνιστούν νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου πλήρως αυτοδιοικούμενα.Τα ιδρύματα αυτά τελούν υπό την εποπτεία του κράτους».(παρ. 5, α’)


-  «Οι καθηγητές των ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων είναι δημόσιοι λειτουργοί, ενώ και το υπόλοιπο διδακτικό προσωπικό επιτελεί δημόσιο λειτούργημα».(παρ. 6, α’)


    Από το συνδυασμό των συνταγματικών αυτών διατάξεων προκύπτει το περιεχόμενο και η έκταση της ακαδημαϊκής ελευθερίας.Κατά την ερμηνεία τους είναι επιτακτική ανάγκη να λαμβάνεται υπόψη και το πολιτικό κλίμα που επικρατούσε μετά την κατάρρευση της δικτατορίας και κατά την ψήφιση του νέου Συντάγματος.18

18Βλ. ΣτΕ 1286/1984, 715/1985, 1486 και 3734/1986 και 14/1988. Στις αποφάσεις αυτές γίνεται στερεοτύπως δεκτό ότι “εκ των αυτών διατάξεων (του ν. 682/1977), συμπορευομένων προς το άρθρο 16 § 8 του Συντάγματος το οποίο ρητώς αναγνωρίζει την ελευθερίαν των πολιτών να ιδρύουν ιδιωτικά σχολεία υπό τους όρους νόμου προκύπτει επίσης ότι, εφόσον συντρέχουν αι υπ' αυτών τασσόμεναι προϋποθέσεις και τηρηθεί η σχετική διαδικασία, η εκ μέρους της διοικήσεως χορήγησις, της άδειας ιδρύσεως ιδιωτικού σχολείου αποτελεί ενέργειαν υποχρεωτικήν, δοθέντος ότι πρόκειται, κατά τα ως άνω, περί ασκήσεως ατομικού δικαιώματος".

Η ελευθερία της επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας – Ατομικό Δικαίωμα και Θεσμική Εγγύηση


    Η διδασκαλία προϋποθέτει οπωσδήποτε την έρευνα, με την οποία επιτυγχάνεται νέα γνώση.Ομοίως και η έρευνα προωθείται με τη διδασκαλία κυρίως τη φροντιστηριακή.Και οι δύο έρευνες είναι συνυφασμένες με τη λειτουργία των πανεπιστημίων, αφού στο πλαίσιό τους πραγματοποιούνται η επιστημονική έρευνα που αποσκοπεί στην απόκτηση νέων γνώσεων και η διδασκαλία, δηλαδή η γνωστοποίηση και μεθοδική μετάδοση.Έτσι η ελευθερία της επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας τείνει να ταυτιστεί με την ακαδημαϊκή ελευθερία.


   Η συνταγματική προστασία της ακαδημαϊκής ελευθερίας έχει δύο όψεις.Θεσπίζεται μία ατομική ελευθερία(Άρθρο 16 παρ. 1 του Σ.) που έγκειται στο ότι στο περιεχόμενο και στη μέθοδο της επιστημονικής έρευνας και της διδασκαλίας των πορισμάτων της δεν πρέπει να τίθενται φραγμοί από την κρατική εξουσία.19

19 Βλ. Ευρυγενής Δημήτριος, Αρμενόπουλος 1985, 5, σ. 379  

     Άλλωστε, η ακαδημαϊκή ελευθερία αποτελεί ειδικότερη έκφραση της πνευματικής ελευθερίας και της ανεμπόδιστης διακίνησης των ιδεών.Φορείς του σχετικού ατομικού δικαιώματος είναι όλοι οι μετέχοντες στην οργανωμένη εκπαιδευτική διαδικασία, δηλαδή οι διδάσκοντες και οι διδασκόμενοι στα ΑΕΙ.


   Ταυτόχρονα ιδρύεται μία θεσμική εγγύηση που προστατεύει λειτουργικά την ελευθερία της επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας.Το Σύνταγμα ανάγοντας την ανώτατη εκπαίδευση σε δημόσια υπηρεσία που παρέχεται αποκλειστικώς από ιδρύματα με τη μορφή  του νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου, θεσπίζει συνάμα την πλήρη αυτοδιοίκησή τους.Ο θεσμός της αυτοδιοίκησης των ΑΕΙ προστατεύεται απέναντι στον κοινό νομοθέτη και δεν νοείται η κατάργηση του με νόμο.20


   Σήμερα, ύστερα από τη ρητή συνταγματική της καθιέρωση, η προστασία της ακαδημαϊκής ελευθερίας έρευνας και διδασκαλίας είναι ευρύτερη από την προστασία της γενικότερης κοινής ελευθερίας έκφρασης του άρθρ. 14 παρ. 1 του Σ.Η ακαδημαϊκή ελευθερία προστατεύεται ευρύτερα απέναντι και στη νομοθετκή εξουσία .Ο νόμος αδυνατεί να επιβάλλει άλλους προληπτικούς ή κατασταλτικούς περιορισμούς στο περιεχόμενό της.21

20 Βλ. Η. Κυριακόπουλο , "Τα Συντάγματα της Ελλάδας", Εθνικόν Τυπογραφείον, Αθήναι 1960, σ.374 


21 Βλ. Πουλής Παναγιώτης, όπ. παρ., σ.240 


Τα όρια της Ακαδημαϊκής Ελευθερίας και τα όρια του καθήκοντος υπακοής στο Σύνταγμα


   Τα όρια της ακαδημαϊκής ελευθερίας προσδιορίζονται κατ’αρχήν από το καθήκον υπακοής στο Σύνταγμα.Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός ότο το άρθρο 16 παρ.2, β’ του Συντάγματος μιλάει απλώς για «υπακοή» και όχι για «πίστη» στο Σύνταγμα.


    Η εννοιολογική διαφορά των δύο όρων είναι ουσιώδης.Βασικά, ενδιαφέρει το αποτέλεσμα, που είναι το ίδιο είτε πρόκειται για υπακοή είτε για πίστη.Και αυτό έγκειται στην τήρηση του Συντάγματος που αποτελεί καθήκον άλλωστε όλων των πολιτών.Η υπακοή εντοπίζεται σε εξωτερική συμπεριφορά, σύμφωνη με το Σύνταγμα, αντικειμενικά και εύκολα εξακριβώσιμη και ελεγκτή.Έτσι απολήγει στην τήρηση του Συντάγματος κατά τρόπο αρνητικό, δηλαδή στη μη παράβασή του.Συνεπώς, ο συντακτικός νομοθέτης αρκείται στην εξωτερική συμμόρφωση του συγκεκριμένου προσώπου προς τις επιταγές του Συντάγματος, αδιαφορώντας για τα εσωτερικά της κίνητρα.


  Η σχέση ακαδημαϊκής ελευθερίας και καθήκοντος υπακοής στο Σύνταγμα δεν πρέπει αναγκαστικά να θεωρείται αντιστρόφως ανάλογη.Είναι πολύ πιθανό ο συντακτικός νομοθέτης του 1975, εκφράζοντας τη μέριμνα όλων των κομμάτων γαι την εξασφάλιση της ομαλής πολιτικής εξέλιξης, θέσπισε το καθήκον υπακοής στο Σύνταγμα, όχι με στόχο την περιστολή, αλλά τη συμπλήρωση της ακαδημαϊκής ελευθερίας έρευνας και διδασκαλίας.22

  Το «καθήκον υπακοής» στο Σύνταγμα δεν αποκλείει την επιστημονική κριτική, όχι μόνω των δικών του θεσμών και διατάξεων, ακόμη και των θεμελιωδών και ολης της ουσίας και της δομής, των κοινωνικοοικονομικών βάσεων και των πολιτικών λειτουργειών και εκδηλώσεων της κρατικής εξουσίας που είναι οργανωμένη με το Σύνταγμα.23Το «καθήκον υπακοής» στο Σύνταγμα δεν σημαίνει υπακοή σε οδηγίες ή διαταγές, θέσεις ή γνώμες των εκάστοτε κυβερνώντων.24

22 Βλ. Αντί άλλων για το ιστορικό των αντιπαραθέσεων, Φ. Βεγλέρης , "Η ιδιωτική εκπαίδευση και τα όρια της κρατικής επέμβασης", σελ. 161 επ.  

23 Βλ. ΣτΕ 3294/1994, 1357/1999 

24 Βλ. ΣτΕ 1670-1671/1980, 1665/1973 κ.ά. 


Η νομική θέση του Ακαδημαϊκού Δασκάλου ως «δημόσιου λειτουργού»


  Κατά το Σύνταγμα του 1975, άρθρο 16 παρ.6 οι καθηγητές των ΑΕΙ  είναι δημόσιοι λειτουργοί και όχι δημόσιοι υπάλληλοι.Ο δημόσιος λειτουργός έχει μια σχετική ανεξαρτησία όταν ασκεί το λειτούργημά του.Ο Πανεπιστημιακός δάσκαλος είναι ανεξάρτητος από ιεραρχικές δεσμεύσεις κατά την άσκηση του ακαδημαϊκού λειτουργήματος και διαφοροποιείται, όχι μόνο από τους εν γένει διοικητικούς υπαλλήλους διαφόρων υπηρεσιών, αλλά και από τους εκπαιδευτικούς της στοιχειώδους και μέσης εκπαίδευσης, οι οποίοι δεν έχουν δυνατότητα επιλογής και παρεκκλίσεων.Τα Πανεπιστήμια και οι άλλες ανώτατες σχολές δεν είναι απλώς σχολεία, αλλά και «φυτώρια ανάπτυξης και καλλιέργειας της επιστήμης.


   Η νομική θέση των ακαδημαϊκών γενικά δασκάλων είναι ιδιόρρυθμη.Αφενός είναι διφυής, αφού έχουν ταυτόχρονα την ιδιότητα και του δημόσιου λειτουργού και του μέλους ενός αυτοδιοικούμενου ιδρύματος,Αφετέρου, τους αναγνωρίζεται το ιδιώνυμο ατομικό δικαίωμα της ακαδημαϊκής ελευθερίας.Πάντως η νομική τους θέση μοιάζει με εκείνη του δικαστή.Χαρακτηριστικά, οι καθηγητές των ΑΕΙ, παύονται όπως και οι δικαστικοί λειτουργοί μόνο κατόπιν δικαστικής αποφάσεως.


   Οι Ακαδημαϊκοί δάσκαλοι δεν ανήκουν οργανικά στο κράτος, αλλά σε ιδιόρρυθμα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, που η πλήρης αυτοδιοίκησή τους είναι συνταγματικώς κατοχυρωμένη.(Άρθρο 16 παρ. 5)Οι Ακαδημαϊκοί δάσκαλοι εν γένει δεν υπάγονται στον Υπαλληλικό Κώδικα(ν.1811/1951).


   Οι Πανεπιστημιακοί διδάσκοντες θεωρούνται, τέλος, εκτελεστές της θέληασης του κράτους(αν υποτεθεί ότι υπάγονται στο άρθρο 103 παρ. 1 του Σ) μόνο με την έννοια ότι οφείλουν να τηρούν το Σύνταγμα.Έτσι με καμμία άλλη κρατική πράξη δεν μπορεί να περιοριστεί η ελευθερία της επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας.25

Ακαδημαϊκή Ελευθερία και Πολιτική

    Στοιχείο της ακαδημαϊκής ελευθερίας είναι η αναγνώριση και κατοχύρωση της πολλαπλότητας(πλουραλισμού) των επιστημονικών θεωριών.Στη μεταβατική μας εποχή, παρατηρείται ενότητα θεωρίας και πράξης, ώστε η επιστημονική κοινότητα να μην περιορίζεται στην απλή έρευνα και ερμηνεία του κόσμου,αλλά να προσπαθεί να τον αλλάξει.


25 Βλ. ΣτΕ 1095/1955: "διότι η επιλογή του διδακτικού προσωπικού μεταξύ των κεκτημένων τα υπό του νόμου οριζόμενα προσόντα αποτελούσα… ουσιώδες περιεχόμενον της υπό του Συντάγματος παρεχόμενης ελευθερίας, δέον να ανήκη ελεύθερα εις τον ιδιοκτήτην του εκπαιδευτηρίου, τυχόν δε αφαίρεσις απ' αυτού του δικαιώματος, τούτου της επιλογής, αντίκειται εις το Σύνταγμα, ως καταλύουσα την υπό τούτου θεσπιζόμενην ελευθερίαν". 


   Διδασκαλία απλώς περιγραφική,άχρωμη και άοσμη, που αποφεύγει να θίξει νευραλγικά σημεία, κακώς κείμενα ή αμφιλεγόμενα, για να μην εκτεθεί ο διδάσκων δεν ανταποκρίνεται στον αληθινό σκοπό για τον οποίο η ακαδημαϊκή ελευθερία καθιερώθηκε.Ο Πανεπιστημιακός δάσκαλος δεν δικαιούται να είναι ψυχρός και αδιάφορος ερευνητής.


   Από την άλλη, ο δάσκλος δεν πρέπει να «κάνει» πολιτική.Δεν πρέπει λοιπόν να επιδιώκεται μέσω της ακαδημαϊκής διδασκαλίας η προβολη και η επίκρηση, δηλαδή η προπαγάνδα υπέρ ή κατά πολιτικών και μάλιστα κομματικών θέσεων.26

  Το καθήκον υπακοής στο Σύνταγμα ή η ιδιότητα του ακαδημαϊκού δασκάλου ως δημόσιου λειτουργού(Άρθρο 16 παρ.1 εδ. β’ και παρ. 6) δεν εμπεριέχουν υποχρέωση για παραδοχή των θέσεων της εκάστοτε κυβέρνησης.Η επιβολή υποχρέωσης στον Πανεπιστημιακό να συμφωνεί ή να μην εκδηλώνει γνώμη αντίθετη ή επικριτική απέναντι στις απόψεις της εκάστοτε κυβερνήσεως αντιβαίνει το άρθρο 16 παρ.1 εδ. α’ του Σ.  που διασφαλίζει την ελευθερία της επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας, αλλά και στη γενικότερη διάταξη του άρθρου 14 παι. 1 του Σ. .Μία τέτοια ενέργεια συνεπάγεται βεβαίως τις έννομες συνέπειες, ευθύνες και κυρώσεις που προβλέπουν οι κείμενες διατάξεις, λόγω παραβίασης του Συντάγματος.


26Βλ. Βεγλέρης Φ. Θ. "Το Συνταγματικό και Νομοθετικό πρόβλημα ιδιωτικής εκπαίδευσης", ΤοΣ, σ. 551.

     Ο τρόπος με τον οποίο εκτίθενται οι επιστημονικές απόψεις και ειδικότερα η μορφή τους πρέπει αντικειμενικά να μαρτυρούν  τη νηφαλιότητα της επιστημονικής σκέψης και  τη σοβαρότητα και εντιμότητα της προσπάθειας για αναζήτηση και μετάδοση της γνώσης και της αλήθειας.


   Σύμφωνα με το Σύνταγμα η έκφραση της επιστημονικής γνώμης δεν επιδέχεται κανέναν άλλο έλεγχο εκτός από τον επιστημονικό και δεν επισύρει άλλη κύρωση εκτός από την ενδεχόμενη επιστημονική αντίκρουσή της.Μόνο έτσι διασφαλίζεται ο επιστημονικός αυτοέλεγχος που είναι αναγκαία έννομη συνέπεια της συνταγματικά κατοχυρωμένης έννοιας της «πλήρους αυτοδιοίκησης».


Η οργανωμένη άσκηση επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας στα ΑΕΙ


   Η ανώτατη εκπαίδευση κατά το ισχύον Σύνταγμα παρέχεται αποκλειστικώς από ιδρύματα που αποτελούν νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου  και δικαιούνται κρατικής οικονομικής ενισχύσεως.(Άρθρο 16 παρ. 5 του Σ.)Συνεπώς τα ΑΕΙ δεν θεσπίζονται από αυτά τα ίδια, αλλά από το νομοθετικό όργανο του κράτους που πρέπει να λαμβάνει υπόψη τις γνώμες και τις εισηγήσεις των ΑΕΙ.Αυτά δεν αυτονομούνται, αλλά απλώς διαχειρίζονται με κάποια αυτοτέλεια τις υποθέσεις τους στο πλαίσιο που θεσπίζουν οι νόμοι του κράτους, δηλαδή αυτοδιοικούνται.


   Πλήρης και πραγματική αυτοδιοίκηση νοείται μόνο με την ανάδειξη των οργάνων που διοικούν από όλους όσοι τα απαρτίζουν, δηλαδή τους διδάσκοντες και τους διδασκόμενους και το υπόλοιπο προσωπικό.Φορείς του ατομικού δικαιώματος της ακαδημαϊκής ελευθερίας είναι τόσο οι διδάσκοντες, όσο και οι διδασκόμενοι.Οι διδάσκοντες, δηλαδή οι καθηγητές όλων των βαθμίδων διαθέτουν ελευθερία έρευνας και διδασκαλίας.Φορείς είναι και οι διδασκόμενοι, αφού συνιστούν παράγοντες της επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας ακι έχουν άλλωστε προς αυτό άμεσο συμφέρον.Οι φοιτητές μετέχουν «εξ’αντικειμένου» στο διδακτικό και ερευνητικό έργο των καθηγητών και του λοιπού διδακτικού προσωπικού,γι’αυτό και πρέπει να αντιμετωπίζονται ως συνυπεύθυνοι συνεργάτες τους.Υφίσταται ειλικρινής σχέση συνεργασίας και όχι σχέση εξουσίας.27

     Βέβαια, η ελευθερία επιλογής τόσο του αντικειμένου, όσο και της μεθόδου της επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας είναι συστατικό στοιχείο της ακαδημαϊκής ελευθερίας.Το αντικείμενο της διδασκαλίας, ως διδακτέα και εξεταστέα ύλη, καθορίζεται βασικά από τον οργανισμό της οικείας σχολής, ο οποίος εγκρίνεται τυπικά με υπουργική απόφαση και συγκεκριμενοποιείται συνήθως από τα αρμόδια συλλογικά όργανα.28


   Τα ΑΕΙ δικαιούνται της οικονομικής ενισχύσεως του κράτους (άρθρο 16 παρ. 5), καθώς επίσης η ανάπτυξη και η προαγωγή της επιστήμης, της έρευνας και της διδασκαλίας αποτελεί υποχρέωση του κράτους.(Άρθρο  16 παρ. 1)


27 Βλ. άρθρα 65-68 του Α.Ν. 2545/1940 


28 Βλ. άρ. 77 του Α.Ν. 2545/1940

    Το ελληνικό Δημόσιο οφείλει να παρέχει τα αναγκαία οικονομικά μέσα για ίδρυση και πλήρωση των αναγκαίων θέσεων διδακτικού και διοικητικού προσωπικού στα ΑΕΙ, για κατασκευή κατάλληλων κτιριακών υποδομών και για τον εξοπλισμό εργαστηρίων και βιβλιοθηκών.Τέλος, δημιουργείται για τους διδάσκοντες και τους διδασκομένους αξίωση να είναι προσιτά και προσβάσιμα όλα τα βιβλία, αρχεία και εργαστήρια που απαιτούνται για την έρευνα, τη διδασκαλία και την εκπαίδευση.29

29 .Δημητρόπουλος Ανδρέας , Συνταγματικά Δικαιώματα-Ειδικό Μέρος,σ.99  

           Ιδιωτική Εκπαίδευση

Το Συνταγματικό και Νομοθετικό καθεστώς


Το Συνταγματικό καθεστώς


   Ιστορικά το δικαίωμα ίδρυσης ιδιωτικών σχολείων εμφανίστηκε στην ελληνική έννομη τάξη ήδη από το Σύνταγμα του 1844 υπό την αίρεση των νόμων του κράτους.Μετά την μεταπολίτευση το Σύνταγμα του 1975 στο άρθρο 16 παρ. 8 ορίζει ότι νόμος ορίζει τις προϋποθέσεις και τους όρους χορήγησης άδειας για την ίδρυση και λειτουργία εκπαιδευτηρίων που δεν ανήκουν στο κράτος,τα σχετικά με την εποπτεία που ασκείται πάνω σε αυτά καθώς και την υπηρεσιακή κατάσταση του διδακτικού προσωπικού τους.Πάντως, η σύσταση ανώτατων σχολών από ιδιώτες απαγορεύεται.


   Η ιδιωτική εκπαίδευση περιορίζεται και παρέχεται μόνο στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, ενώ απαγορεύεται αυστηρά η σύσταση ιδιωτικών πανεπιστημίων.Η μη επέκταση της ιδιωτικής παιδείας σε πανεπιστημιακό καθεστώς αποδυκνείει ότι η Ελληνική Πολιτεία την αντιμετωπίζει με «καχυποψία» και «πνεύμα αρνητικό».Αντίθετα επιθυμία του ελληνικού κράτους είναι η παροχή ποιοτικής δημόσιας εκπαίδευσης.


  Η ίδρυση ιδιωτικού εκπαιδευκτηρίου προβλέπεται μόνο για τη γενική πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση υπό την επιφύλαξη και τις προϋποθέσεις του νόμου.


   Η διάταξη του άρθρου 16 παρ. 7 του Συντάγματος για την επαγγελματική και κάθε άλλη ειδική εκπαίδευση αυξάνει τις αρμοδιότητες του κράτους στον τομέα αυτό και δίνει τη δυνατότητα ίδρυσης ιδιωτικών σχολείων ή την ανάθεση της εκπαίδευσης αποκλειστικά σε δημόσια σχολεία.Πάντως η σύσταση ιδιωτικών σχολείων της κατηγορίας αυτής είναι αντικείμενο ρύθμισης με κανόνες δικαίου που τίθενται από τον κοινό νομοθέτη.30


   Η συνύπαρξη της δημόσιας και ιδιωτικής εκπαίδευσης απορρέει μέσα από το πνεύμα,το σκοπό και την αποστολή της Παιδείας κατά την παρ. 2 του άρθρου 16 του Σ.Ο Φ. Βεγλερής σημειώνει: «Το Σύνταγμα καθιερώνει την ιδιωτική εκπαίδευση ως θεσμό( Institution) αυτοτελή, συνυπάρχοντα και συγκλίνοντα με τη δημόσια για την πραγματοποίηση ενός γενικού σκοπού.»31

30 Βλ. Τσάτσος, Λοβέρδος, Κανελλοπούλου, Σύνταγμα και ιδιωτική παιδεία, ΤοΣ 1/1992, σ.93 

31 Βλ. Ευρυγενής Δημήτριος, "Τα συνταγματικά όρια των νομοθετικών επεμβάσεων στην ελευθερία της ιδιωτικής γενικής εκπαίδευσης”. 


Το Νομοθετικό καθεστώς


  Βάσει της συνταγματικής επιταγής  εκδόθηκε ο ν.682/1977 περί ιδιωτικών σχολείων γενικής εκπαιδεύσεως και σχολικών οικοτροφείων που έλαβε ιδιαιτέρως υπόψη τη διάταξη της παρ.2 του άρθρου 16 του Συντάγματος και τις προϋποθέσεις άσκησης του ατομικού δικαιώματος ίδρυσης ιδιωτικών σχολείων.


   Η διάταξη της παρ.7 του άρθρου 62 του ν.1566/1985 ορίζει ότι οι διατάξεις αυτού του νόμου εφαρμόζονται ανάλογα στις ιδιωτικές σχολικές μονάδες της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και στο εκπαιδευτικό προσωπικό τους.


    Ο νόμος 682/1977 ρυθμίζει την επιλογή, τοποθέτηση και υπηρεσιακή κατάσταση των διευθυντών και υποδιευθυντών των ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων.


Η Νομολογία των Δικαστηρίων


 Η διαμόρφωση της νομολογίας των δικαστηρίων και ιδίως του Συμβουλίου της Επικρατείας έχει συμβάλλει θετικά στο δίκαιο της ιδιωτικής παιδείας.


  Χαρακτηριστική είναι η σκέψη της ΣΕ 2376/1988(Ολομ.): «Επειδή, κατά την κρατήσασα γνώμη του Δικαστηρίου, με τις προαναφερόμενες διατάξεις των παρ. 1 και 8 του άρθρου 16 του Σ. Αναγνωρίζεται ατομικό δικαίωμα ιδρύσεως και λειτουργίας ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων, διασφαλιζομένης ούτω της από το άρθρο 2 του Προσθέτου Πρωτοκόλλου της Ευρωπαϊκής Συμβάσεως των δικαιωμάτων του ανθρώπου πολυφωνίας στην εκπαίδευση,για την πληρέστερη ανάπτυξη της παιδείας, που αποτελεί κατά την παράγραφο 2 του αυτού άρθρου του Συντάγματος βασική αποστολή του κράτους.» και συνεχίζει «Συνεπώς με την συνταγματική πρόβλεψη δεν παρέχεται απλώς η δυνατότητα ασκήσεως ιδιωτικής επιχειρήσεως στα πλαίσια του άρθρου 5 του Συντάγματος,αλλά δημοσίου λειτουργήματος από ιδιωτικόν φορέα υποκείμενο σε κρατικό έλεγχο και εποπτεία.»32

   Από την παραπάνω σκέψη συνάγεται ότι η ιδιωτική παιδεία είναι δημόσιο λειτούργημα που ασκείται από ιδιωτικό φορέα, ο οποίος υπόκειται σε κρατικό έλεγχο και εποπτεία.33

32 Βλ. Τσάτσος , "Σύνταγμα και ιδιωτική παιδεία", ΤοΣ 1992, σ.100 

33Βλ. άρθρα 65-68 του Α.Ν. 2545/1940 

Οργάνωση και λειτουργία των ιδιωτικών σχολείων


Άδεια  ίδρυσης ιδιωτικού σχολείου


  Κατά την παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 682/77, για την ίδρυση ενός ιδιωτικού σχολείου πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης απαιτείται απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ύστερα από πρόταση της αρμόδιας διεύθυνσης πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.


     Η συγκεκριμένη υπουργική απόφαση χαρακτηρίζεται ως άδεια ίδρυσης και συνιστά αμετάκλητη διοικητική πράξη, η οποία εξακολυθεί να ισχύει αρκεί να μην υφίσταται ουσιώδης πλάνη κατά την έκδοσή της.


   Η άδεια ίδρυσης ιδιωτικού σχολείου είναι μεταβιβάσιμη ύστερα από έγκριση του ΥΠΕΠΘ και υπό τον όρο ότι καμμία απόλυση προσωπικού θα επιτραπεί.Η άδεια αυτή συνάμα απαιτεί ως προϋπόθεση την καταλληλότητα του διδακτηρίου και ττην ύπασξη των απαραίτητων όρων υγιεινής.


   Η άδεια ίδρυσης ως ατομική διοικητική πράξη είναι υποχρεωτική υπό τον όρο ότο πληρώθηκαν όσα ορίζονται ως αναγκαία από τον κοινό νομοθέτη.


Λειτουργικό καθεστώς ιδιωτικού σχολείου


  Την οργάνωση και λειτουργία ενός ιδιωτικού σχολείου προβλέπει ο εγκεκριμένος εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας του.Ο κανονισμός αυτός περιγράφει την οργάνωση και λειτουργία του σχολείου,τους όρους που γίνονται δεκτοί οι μαθητές, τις οικονομικές και άλλες υποχρεώσεις των γονέων και κηδεμόνων.


  Ο εσωτερκός κανονισμός πρέπει να εγκριθεί από τον αρμόδιο προϊστάμενο της πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.Τέλος, ο ιδιοκτήτης του ιδιωτικού εκπαιδευτηρίου έχει υποχρέωση να τηρεί τους κανόνες καλής λειτουργίας του σχολείου.


Οι τίτλοι σπουδών


  Οι τίτλοι σπουδών που χορηγούνται από τα ιδιωτικά σχολεία(νηπιαγωγεία,δημοτικά σχολεία και γυμνάσια) είναι κατά πάντα ισότιμοι με εκείνους των δημοσίων σχολείων.Ωστόσο, οι τίτλοι των προαγωγικών εξετάσεων, δηλαδή από τάξη σε τάξη των ιδιωτικών λυκείων είναι ισότιμοι με τους αντίστοιχους των δημοσίων σχολείων ύστερα από επιτυχείς κατατακτήριες εξετάσεις σε δημόσιο λύκειο κατά τις κείμενες διατάξεις.Εξαιρούνται όσα αναγνωρίζονται ως ισότιμα ιδιωτικά σχολεία με εκείνα των δημοσίων σχολείων.


Οι οικονομικές υποχρεώσεις των μαθητών


  Το καθεστώς των διδάκτρων και των τροφείων ρυθμίζει ο κανονισμός του εκπαιδευτηρίου.Η καταβολή των διδάκτρων καθορίζεται με απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Εμπορίου.Κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους απαγορεύεται η αύξηση των διδάκτρων.Οι κρατικές παρεμβάσεις επηρεάζουν το ύψος της καταβολής αυτών και η κατακράτηση των τίτλων από τους ιδιοκτήτες των σχολείων για οικονομικές υποχρεώσεις απαγορεύεται.34

Το εκπαιδευτικό προσωπικό


     Το εκπαιδευτικό προσωπικό των ιδιωτικών εκπαιδευκτηρίων δε διαφέρει από πλευράς σύνθεσης και προσόντων από εκείνο των δημοσίων σχολείων, ενώ τα καθήκοντα και οι υποχρεώσεις τους είναι τα ίδια με εκείνα που ορίζονται για τους λειτουργούς της δημόσιας εκπαίδευσης.

34 Βλ. Πουλής Παναγιώτης, Εκπαιδευτικό Δίκαιο και Θεσμοί, 2001, σ.36  

Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση

Το Εθνικό Σύστημα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης


Σκοπός του Θεσμού


  Το Εθνικό Σύστημα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης(ΕΣΕΕΚ) είναι ένας νέος θεσμός που ιδρύθηκε με το ν. 2009/92.


   Σκοπός του θεσμού είναι η οργάνωση και παροχή επαγγελματικής κατάρτισης,  η τυπική της πιστοποίηση, η εναρμόνισή της με το εκπαιδευτικό σύστημα και η εκτέλεση κάθε είδους εθνικών ή κοινοτικών προγραμμάτων επαγγελματικής εκπαίδευσης.Θεμελιώδες χαρακτηριστικό του ΕΣΕΕΚ είναι η ίδρυση των Ινστιτούτων Επαγγελματικής Κατάρτισης(ΙΕΚ).


   Το ΕΣΕΕΚ θωρακίζει το ανθρώπινο δυναμικό με ουσιαστικά και τυπικά επαγγελματικά εφόδια και προσόντα , ώστε να μπορεί να ανταπεξέλθει το σκληρό ανταγωνισμό για την ενιαία ευρωπαϊκή αγορά.Ο χαρακτήρας του ΕΣΕΕΚ είναι δημόσιος.


     Το Συνταγματικό πλαίσιο

     Κατά το Σύνταγμα 1975/1986 το άρθρο 16 παρ. 7 ορίζει ότι  «H επαγγελματική και κάθε άλλη ειδική εκπαίδευση παρέχεται από το Kράτος και με σχολές ανώτερης βαθμίδας για χρονικό διάστημα όχι μεγαλύτερο από τρία χρόνια, όπως προβλέπεται ειδικότερα από το νόμο, που ορίζει και τα επαγγελματικά δικαιώματα όσων αποφοιτούν από τις σχολές αυτές.»
    Συνεπώς, η επαγγελματική και κάθε άλλη ειδική εκπαίδευση υπόκειται σε ιδιαίτερο συνταγματικό καθεστώς και εντάσσεται στις δραστηριότητες του κράτους.Βασει της ρητής συνταγματικής διάταξης συνάγεται ότι δεν αναγνωρίζεται στους ιδιώτες αντίστοιχο ατομικό δικαίωμα για την ίδρυση επαγγελματικών εκπαιδευκτηρίων.


    Προς επίρροση, και το Συμβούλιο της Επικρατείας με την 576/81 απόφαση τονίζει ότι: «ουδόλως ιδρύεται συνταγματικώς κατοχυρωμένο ατομικό δικαίωμα των ιδιωτών για την ίδρυση τοιούτων σχολείων.»35

35.Βλ. Κ. Μαυριά -Α. Παντελή, Συνταγματικά Κείμενα Ελληνικά και Ξένα, σ.85 

Το Νομοθετικό πλαίσιο 


  Οι διατάξεις του ν. 2009/92 χαράσουν τις βασικές γραμμές για τη λειτουργία του νέου συστήματος επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης(ΕΣΕΕΚ).Βασικές ρυθμίσεις του νόμου αυτού είναι η ίδρυση ενός Οργανισμού με την επωνυμία «Οργανισμός Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης», η δημιουργία των Ινστιτούτων Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και η καθιέρωση τίτλων επαγγελματικής εκπαίδευσης.


Τα Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης(ΙΕΚ)


   Σκοπός των ΙΕΚ είναι η παροχή κάθε είδους επαγγελματικής κατάρτισης, αρχικής ή συμπληρωματικής σε αποφοίτους γυμνασίου, τεχνικής και επαγγελματικής σχολής μαθητείας του ΟΑΕΔ και κάθε τύπου λυκείου καθώς και σε ενήλικες με γνώσεις οποιασδήποτε εκπαιδευτικής βαθμίδας .Οι σπουδαστές τους επιθυμούν να αποκτήσουν γνώσεις ή προσόντα ή να βελτιώσουν την παραγωγικότητά τους ή να εξοικειωθούν με νέες μεθόδους κια τεχνολογίες ή να μετακινηθούν από το ένα επάγγελμα στο άλλο.


    Τα ΙΕΚ είναι δημόσια ή ιδιωτικά, συνιστούν μια νέα βαθμίδα επαγγελματικής μεταδευτεροβάθμιας κατάρτισης και συμβάλλουν στην ένταξη των ατόμων στην αγορά εργασίας.

Ο ρόλος των μαθητών και των γονέων στην εκπαιδευτική λειτουργία


Τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των μαθητών

      Οι μαθητές συνιστούν τους βασικότερους συντελεστές μιας σχολικής μονάδας.Τόσο ο Συνταγματικός όσο και ο κοινός νομοθέτης καθορίζουν τους τρόπους και τα μέσα που παρέχονται στους νέους για την απόκτηση γνώσεων καθώς και τα δικαιώματα και υποχρεώσεις που απορρέουν μέσα από τις διατάξεις αυτές.Στην όλη λειτουργία του σχολείου οι μαθητές είναι οι αποδέκτες και παράλληλα οι χρήστες.


   Το άρθρο 16 του ισχύοντος Συντάγματος ορίζει ότι τα έτη υποχρεωτικής φοίτησης δεν μπορεί να είναι λιγότερα από εννέα.Συγχρόνως ότι όλοι οι ‘Ελληνες έχουν δικαίωμα δωρεάν Παιδείας σε όλες τις βαθμίδες της στα κρατικά εκπαιδευτήρια.Το κράτος ενισχύει τους σπουδαστές που διακρίνονται και αυτούς που έχουν ανάγκη από βοήθεια ή ειδική προστασία ανάλογα με τις ικανότητες τους.


   Ο ν.1566/85 ορίζει ότι η φοίτηση είναι υποχρεωτική στο δημοτικό σχολείο και στο γυμνάσιο,  εφόσον ο μαθητής δεν έχει υπερβεί το 16ο έτος  της ηλικίας του και ότι η πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση παρέχεται από το κράτος δωρεάν.


   Η υλοποίηση της Συνταγματικής επιταγής για δωρεάν Παιδεία στους μαθητές όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης πραγματώνεται μέσω της απαλλαγής τους για πληρωμή διδάκτρων, της δωρεάν παροχής διδακτικών βιβλίων από τον ΟΕΔΒ , της δωρεάν μεταφοράς των μαθητών με συγκοινωνιακά μέσα στην έδρα του σχολείου,της υγειονομικής περίθαλψης και της χορήγησης κρατικών υποτροφιών.


    Βασική συνταγματική υποχρέωση αποτελεί η υποχρεωτική φοίτηση των μαθητών στο σχολείο με τους περιορισμούς που υπαγορεύει το άρθρο 16 παρ.3 του Συντάγματος.Εξουσιοδοτικές διατάξεις σε θέματα δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ορίζουν ειδικότερες υποχρεώσεις των μαθητών σχετικές με τη διαγωγή και τις πειθαρχικές ποινές για παράβαση των μαθητικών καθηκόντων.Έτσι οφείλουν να επιδεικνύουν την προσήκουσα συμπεριφορά και διαγωγή σε όλες τις σχολικές δραστηριότητες.


Οργάνωση της Μαθητικής Ζωής


    Οι διατάξεις των άρθρων 45-47 του ν.1566/85 για τη δομή και τη λειτουργεία της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης προβλέπουν την οργάνωση της μαθητικής ζωής.Η συμμετοχή στη σχολική ζωή διαγράφεται μέσα από τις μαθητικές κοινίτητες, τους σχολικούς συνεταιρισμούς, το σχολικό αθλητισμό και τις εκδηλώσεις.


   Ως όργανα κάθε μαθητικής κοινότητας ορίζονται, η Γενική Συνέλευση και το πενταμελές Συμβούλιο.Ο σχολικός συνεταιρισμός χαρακτηρίζεται από το άρθρο 46 παρ. 1 του ν.1566/85 ως θεσμός κοινωνικής ζωής του σχολείου και ελεύθερη ένωση των μαθητών με ποικίλες δραστηριότητες.36


  Οι γονείς και ο ρόλος τους

  Ο ρόλος των γονέων στη σχολική διαδικασία είναι ενεργός και ιδιαιτέρας σημασίας.Ενδεικτική είναι η ενεργός τους συμμετοχή σε διάφορα όργανα λαϊκής συμμετοχής καθώς και σε πολλές οργανώσεις διαφόρων βαθμίδων.Αυτά τα όργανα είναι κυρίως το Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας, οι νομαρχιακές και δημοτικές ή κοινοτικές επιτροπές παιδείας,τα σχολικά συμβούλια και ο σύλλογος γονέων και κηδεμόνων.37


36 Βλ. Χρυσόγονος Κώστας, Ατομικά και Κοινωνικά Δικαιώματα, σ. 315 


37Βλ. Πουλής Παναγιώτης, Εκπαιδευτικό Δίκαιο και Θεσμοί, 2001, σ.41 

Το ειδικό δικαίωμα επιλογής της θρησκευτικής και φιλοσοφικής κατεύθυνσης της εκπαίδευσης


        Το δικαίωμα αυτό συνάγεται γενικότερα από την ελευθερία ανάπτυξης της προσωπικότητας(Άρθρο 5 παρ.1Σ), τη θρησκευτική ελευθερία(Άρθρο 13 Σ), καθώς και από την προστασία της οικογένειας(Άρθρο 21 Σ), όταν ασκείται από τους γονείς.Ουσιαστικά αφορά στη δυνατότητα επιλογής (ιδιωτικού κυρίως) εκπαιδευτηρίου.


     Το δικαίωμα αυτό κατοχυρώνεται και σε διεθνείς συνθήκες, όπως στο άρθρο 2 παρ. 2 του Πρώτου Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της Ευρωπαικής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.38

    Το Ευρωπαικό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου δέχθηκε ότι από την διάταξη αυτή προκύπτει υποχρέωση των συμβαλλομένων κρατών να λάβουν τα επιβαλλόμενα από τις περιστάσεις μέτρα ώστε ακώλλυτα να παρέχεται στα παιδιά μια εκπαίδευση σύμφωνη με τις θρησκευτικές και φιλοσοφικές πεποιθήσεις των γονέων τους.Το δικαίωμα των γονέων για τη θρησκευτική και φιλοσοφική αγωγή των παιδιών τους εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της γονικής μέριμνας(Άρθρο 1510 παρ.1 και 1518 παρ.1 ΑΚ)39

38 Βλ. Πουλής Παναγιώτης, Εκπαιδευτικό Δίκαιο και Θεσμοί, 2001, σ.39 

39Βλ. Σκουρής Βασίλειος, Δίκαιο της Παιδείας, εκδ. Σάκκουλα, 1998, σ.29 

 και διαθέτει τόσο θετικό , όσο και αρνητικό χαρακτήρα, ώστε τα κράτη αφενός να μην εμποδίζουν την άσκησή του και αφετέρου να λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα για να παρέχουν στα παιδιά εκπαίδευση σύμφωνη με τις πεποιθήσεις των γονέων τους.

Μάλιστα, το ΕυρΔΔΑ έκρινε ότι στα πλαίσια καθορισμού ων προγραμμάτων σπουδών θα πρέπει οι περιεχόμενες γνώσεις να μεταδίδονται με τρόπο αντικειμενικό,επιστημονικό και πολυφωνικό.


Η Μειονοτική Εκπαίδευση στη Θράκη


Το ιδιότυπο νομικό καθεστώς της μειονοτικής εκπαίδευσης


    Στις 24 Ιουλίου του 1923 υπογράφτηκε στη Λωζάνη της Ελβετίας η Συνθήκη περί Ειρήνης,η οποία στο Μέρος Α΄ και Τμήμα  Γ’ περιλαμβάνει ρητές διατάξεις σχετικές με την προστασία των μειονοτήτων και ειδικότερα και το δικαίωμα της ίδρυσης σχολείων και λοιπών εκπαιδευτηρίων.Η Ελλάς έχει αναγνωρίσει διεθνώς μόνο τη μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης.40


    Το ιδιότυπο νομικό καθεστώς της μειονοτικής εκπαίδευσης κατοχυρώνουν η Συνθήκη της Λωζάνης του 1923, τα Πρωτόκολλά της, το Ελληνικό Σύνταγμα και μια πλειάδα νομοθετικών και κανονιστικών κειμένων.


  Η Συνθήκη της Λωζάνης του 1923


     Η ανγνώριση μιας μειονότητας σύμφωνα με τους διεθνείς κανόνες δικαίου γίνεται είτε από την εθνική νομοθεσία, είτε από μονομερή διακήρυξη κράτους, είτε από πολυμερείς ή διμερείς συμφωνίες είτε από Συνθήκες, όπως η Συνθήκη της Λωζάνης του 1923.


   Κατά το άρθρο 45 της Συνθήκης της Λωζάνης οι μουσουλμανικές μειονότητες στην ελληνική επικράτεια αναγνωρίζονται διεθνώς.Ο χαρακτηρισμός της ως μουσουλμανικής σημαίνει ότι αυτή είναι θρησκογενούς υφής.41

40 ΣτΕ 576/1981 


41 Βλ. Μουαμελετζή Ευτυχία, όπ.παρ., σ.63

   Η επιδιωκόμενη τουρκική πολιτική απόδοση της μειονότητας ως τουρκικής δεν ευσταθεί λόγω της ανυπαρξίας εθνολογικής ομοιογένειάς τους.Οι φυλετικές,γλωσσικές και πολιτισμικές διαφορές είναι εμφανείς και στο πλαίσιο εθνοτικών διακρίσεων υπάρχουν άτομα πομακικής, αθιγγανικής,κιρκάσιας καταγωγής και της ομάδας των Κιζιλμπάσηδων.Πάντως όλες οι επιμέρους εθνοτικές ομάδες απολαμβάνουν αδιακρίτως της ελληνικής και διεθνούς προστασίας όλων των δικαιωμάτων.


   Κορυφαία κατοχύρωση των μειονοτικών δικαιωμάτων αποτελεί βάσει της Συνθήκης της Λωζάνης και το δικαίωμα στην εκπαίδευση.Έτσι επιτρέπεται η ίδρυση σχολείων στις μουσουλμανικές μειονότητες, υπό την επιφύλαξη της αρχής της διακρατικής αμοιβαιότητας.


Το Ελληνοτουρκικό πρωτόκολλο του 1968


     Το 1968 υπογράφτηκε ανάμεσα στην Ελλάδα και την Τουρκία ένα μορφωτικό πρωτόκολλο εξασφαλίζοντας στις δύο κοινότητες αντίστοιχα καλύτερη και εκσυγχρονισμένη εκπαίδευση σε θέματα μειονοτικής γλώσσας, εποπτικού υλικού και σχολικών εγχειριδίων.


Οι Συνταγματικές και Νομοθετικές ρυθμίσεις


   Οι Μουσουλμάνοι της Θράκης είναι Έλληνες πολίτες με όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που έχουν και οι άλλοι πολίτες του ελληνικού κράτους.Η Παιδεία τους είναι κατοχυρωμένη συνταγματικά, έχουν το ατομικό δικαίωμα στην εκπαίδευση καθώς και το δικαίωμα στη σύσταση μειονοτικών σχολείων κατά τη Συνθήκη της Λωζάνης, την ελληνική νομοθεσία και υπό την αρχή πάντα της διακρατικής αμοιβαιότητας.


  Η μειονοτική εκπαίδευση λειτουργεί τοσο στην πρωτοβάθμια ,όσο και στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.Η είσοδος των μουσουλμάνων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση είναι ελεύθερη χωρίς διακρίσεις.


   Η οργανωτικη δομή της Παιδείας για τα μουσουλμανόπαιδα προβλέπεται από ένα πολυδαίδαλο πλέγμα νομοθετικών και κανονιστικών κειμένων.Συγκεκριμένα από τις διατάξεις του ν.694/77 περί μειονοτικών σχολείων της μουσουλμανικής μειονότητας στη Δυτική Θράκη, του ν.695/77 περί ρυθμίσεως θεμάτων σχετικών με το διδακτικό και εποπτικό προσωπικό των μειονοτικών σχολείων και της Ειδικής Παιδαγωγικής Ακαδημίας και του ν.682/77 περί ιδιωτικής γενικής εκπαιδεύσεως.42

42Βλ. Χρυσόγονος Κώστας, "Ατομικά και Κοινωνικά Δικαιώματα, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2002, σ. 330. 

Το οργανωτικό σχήμα της μειονοτικής εκπαίδευσης


Σκοπός του μειονοτικού σχολείου


    Σκοπός του μειονοτικού σχολείου είναι να εξασφαλίσει τη σωματική, πνευματική και ηθική ανάπτυξη καθώς και την πρόοδο των μαθητών σύμφωνα με τους βασικούς σκοπούς της γενικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα και στις αρχές που καθορίζονται στα προγράμματα των αντίστοιχων δημόσιων σχολείων της χώρας.Παράλληλα επιδιώκεται η διάπλαση των μουσουλμανόπαιδων μαθητών σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες και η πρόοδος αυτών.


      Το τρίπτυχο σωματική, πνευματική και ηθική ανάπτυξη έχει τα ερείσματά του στις συνταγματικές ρυθμίσεις που αναφέρονται στην παιδεία, η οποία αποτελεί βασική αποστολή του κράτους.


Η γλώσσα του μειονοτικού σχολείου


  Το ζήτημα της μειονοτικής γλώσσας ρυθμίζεται τόσο από τη Συνθήκη της Λωζάνης του 1923, όσο και από το Ελληνοτουρκικό Πρωτόκολλο του 1968.Το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων με νομοθετικές ρυθμίσεις και κανονιστικές αποφάσεις καθορίζει τα διδασκόμενα μαθήματα στην ελληνική και μειονοτική γλώσσα.


Το ειδικό καθεστώς των διδάκτρων


      Οι μουσουλμανόπαιδες για να φοιτήσουν στα μειονοτικά σχολεία της περιοχής καταβάλλουν δίδακτρα ανάλογα με την οικονομική κατάσταση των γονέων τους.Αυτά δεν πρέπει να υπερβαίνουν εκείνα που καθορίζονται για τους μαθητές των ιδιωτικών σχολείων.Αξιοσημείωτο είναι ότι δεν υπάρχει δέσμευση φοίτησης των μαθητών εκείνων που δεν έχουν τη δυνατότητα να καταβάλλουν τα προβλεπόμενα δίδακτρα.


    Αυτό οφείλεται στην ειδική αποστολή των μειονοτικών σχολείων των οποίων η ίδρυση και η λειτουργία απορρέει από τη Συνθήκη της Λωζάνης και την αρχή της αμοιβαιότητας.


Τα διδακτικά βιβλία


  Τα θέματα που αφορούν στη συγγραφή και χρήση των διδακτικών βιβκίων από τη μειονότητα ρυθμίζονται από τη Συνθήκη της Λωζάνης του 1923, το ελληνοτουρκικό μορφωτικό πρωτόκλλο του 1968 και την κείμενη νομοθεσία περι μειονοτικών σχολείων.Ειδικότερα το άρθρο 7 παρ. 1 περ. Ε του ν.694/1977 περί μειονοτικών σχολείων στη Δυτική Θράκη ορίζει ότι με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ρυθμίζονται και τα θέματα των διδακτικών βιβλίων και βοηθημάτων.


   Έτσι η συγγραφή των ελληνικών διδακτικών βιβλίων για τους μαθητές των μειονοτικών δημοτικών σχολείων ανατίθεται σε εκπαιδευτικούς δημοτικής εκπαίδευσης που υπηρετούν στα σχολεία αυτά.

   Η Ευρωπαϊκή διάσταση της Εκπαίδευσης


          Εννοιολογικές παρατηρήσεις


      Από τη Συνθήκη του Μάαστριχτ ως προς τα θέματα παιδείας και εκπαίδευσης διαπιστώνεται ότι επιτρέπονται κοινοτικές πρωτοβουλίες και δράσεις τόσο στην πρωτοβάθμια ,όσο και στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση των χωρών –μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης με προοπτική παροχής παιδείας υψηλού επιπέδου.


     Το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων με σταθερή νομολογία του διαπιστώνει ότι η πολιτική της Παιδείας και της Εκπαιδεύσεως δεν αποτελούν τμήμα των τομέων τους οποίους η Συνθήκη υπάγει στην αρμοδιότητα των κοινοτικών οργάνων.


   Γενικά, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα αποφεύγει παρεμβάσεις της σε θέματα εθνικών εκπαιδευτικών πολιτικών καθώς και σε θέματα εθνικών νομοθετικών ρυθμίσεων, ενώ ενθαρρύνει και προτείνει δράσεις συνεργασίας.43

43Βλ. Μουαμελετζή Ευτυχία, Η επίδραση του κοινοτικού δικαίου στην δημόσια και ιδιωτική εκπαίδευση στην Ελλάδα, εκδ. Σάκκουλα, σ.12 

   Οι κυριότεροι στόχοι κοινοτικής πολιτικής για την εκπαίδευση είναι: i)η ανάπτυξη της ευρωπαϊκής διάστασης της παιδείας με την εκμάθηση ξένων γλωσσών, ii) η κινητικότητα των φοιτητών και εκπαιδευτικών με τη συμμετοχή τους σε προγράμματα ανταλλαγών,iii) η συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, iv) η ανταλλαγή πληροφοριών για τα εκπαιδευτικά συστήματα των κρατών-μελών,v)η ανάπτυξη της εκπαίδευσης εξ΄ αποστάσεως, vi) η ανάπτυξη της ευρωπαικής διάστασης στα εκπαιδευτικά προγράμματα.

   Επίσημα κείμενα που αναφέρονται στην ευρωπαϊκή διάσταση της εκπαίδευσης είναι α) τα άρθρα 126, 127 και 128 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ενωση και β) η Πράσινη Βίβλος.


    Συγκεκριμένα βάσει του άρθρου 126 παρ.1 η Κοινότητα συμβάλλει στην ανάπτυξη παιδείας υψηλού επιπέδου, ενθαρρύνοντας τη συνεργασία,υποστηρίζοντας και συμπληρώνοντας τη δράση των κρατών, σεβόμενη πλήρως την αρμοδιότητα των κρατών μελών και την πολιτιστική και γλωσσική τους πολυμορφία.44

   Βάσει του άρθρου 127 παρ.1 η Κοινότητα εφαρμόζει πολιτική επαγγελματικής εκπαίδευσης.Επιπροσθέτως, το άρθρο 126 παρ. 4 εδαφ.1 υπογραμμίζει ότι η Κοινότητα θεσπίζει δράσεις ενθάρρυνσης, χωρίς να εναρμονίζει τις νομοθετκές και κανονιστικές διατάξεις των κρατών μελών.


44 Βλ. Πουλής Παναγιώτης, Εκπαιδευτικό Δίκαιο και Θεσμοί, 2001, σ.39

  Τα τελικά συναγόμενα συμπεράσματα είναι ότι : α) η οργάνωση της παιδείας και της επαγγελματικής εκπαίδευσης ανήκουν στην αρμοδιότητα των κρατών μελών,β) η Κοινότητα θεσπίζει δράσεις ενθάρρυνσης και μέτρα για να συμβάλλει στην υλοποίηση των στόχων και γ) αποκλείεται εναρμόνιση νομοθετικών διατάξεων στα κράτη μέλη.45


Παιδεία και Επαγγελματική Εκπαίδευση


      Η έννοια «Παιδεία» αναφέρεται στη γενική υποχρεωτική εκπαίδευση, και δη ως σύστημα κοινωνικοποίησης του ατόμου,ως σύστημα διάπλασης του πολίτη και του κοινωνού και ως σύστημα διαμόρφωσης της εθνικής ταυτότητας.46

45 Βλ. Δημητρόπουλος Ανδρέας, όπ.παρ., σ.101

 46 Βλ. Τρόβα Ελένη, "Νεοελληνικός πολιτικός λόγος και νομιμότητα.", ΤοΣ 1990, σ.431 


     Για την ερμηνεία του όρου «Επαγγελματική Εκπαίδευση» αναφέρουμε την υπόθεση 
Gravier όπου το ΔΕΚ διευκρίνησε ως παροχή προσόντων και ικανοτήτων για την άσκηση μιας δραστηριότητας ή επαγγέλματος ή για την κατάληψη μιας θέσης.47


    Κατά τη νομολογία των Ευρωπαϊκών Δικαστηρίων στην υπόθεση Blaizot , υποστηρίχθηκε η υπαγωγή των πανεπιστημιακών σπουδών στην έννοια της επαγγελματικής εκπαίδευσης.Η έννοια της επαγγελματικής εκπαίδευσης κατά το κοινοτικό δίκαιο καλύπτει και τις πανεπιστημιακές σπουδές που αποτελούν προπαρασκευή για την άσκηση επαγγέλματος ή απασχολήσεως.48


   Το άρθρο 127 της Συνθήκης δίνει πιο πολλές αρμοδιότητες στην Κοινότητα ανάλογα με αυτές που έχουν για την παιδεία, θέτουν όμως αυτές υπό την επιφύλαξη της αρχής της επικουρικότητας.


Τέλος, στα πλαίσια ευρωπαϊκής διακρατικής συνεργασίας στο χώρο της παιδείας έχει υιοθετηθεί ο τύπος των «μικτών πράξεων», δηλαδή ένας συνδιασμός πράξεων ταυτόχρονης προέλευσης του Συμβουλίου και των Υπουργών Παιδείας που συνέρχονται στα πλαίσια του Συμβουλίου για θέματα παιδείας.


47 Βλ. Τρόβα Ελένη, όπ. παρ., σ.431 


48 Βλ. Παυλόπουλος Προκόπιος, "Η νομική φύση των ΑΕΙ", ΤοΣ 1990, σ.447  

Εκπαιδευτικά Κοινοτικά Προγράμματα


         Η κοινότητα προκειμένου να υποστηρίζει και να βοηθήσει τη δράση των εθνικών εκπαιδευτικών συστημάτων έχει καταρτίσει προγράμματα για την εκπαίδευση, με στόχο την αντιμετώπιση της πολυγλωσσίας και της πολυμορφίας των εθνικών πολιτιστικών αντιλήψεων προσέγγισης των διαφόρων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.


     Τα βασικότερα εκπαιδευτικά κοινοτικά προγράμματα που έχουν εφαρμοστεί είναι:COMMET, ERASMUS, PETRA, FORCE, EUROTECNET, LINGUA, TEMPUS, SCIENCE. 


    Ειδικότερα το ERASMUS(1990-1994) αναφέρεται στην κινητικότητα των φοιτητών και παρέχει τη δυνατότητα πραγματοποιήσεως μέρους των σπουδών τους σ΄ένα άλλο κράτος μέλος καθώς και στο εκπαιδευτικό προσωπικό των ΑΕΙ για την προώθηση ενός δικτύου διαπανεπιστημιακής συνεργασίας,δηλαδή τη δημιουργία ενός Ευρωπαϊκού Πανεπιστημιακού Δικτύου.


Η αναγνώριση των διπλωμάτων και των τίτλων σπουδών


      Η αναγνώριση των τίτλων σπουδών έχει άμεση σχέση με την επαγγελματική εκπαίδευση και αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων,εργαζομένων και σπουδαστών.


   Με την επαγγελματική αναγνώριση παρέχεται στον κάτοχο των διπλωμάτων η δυνατότητα να ασκήσει την επαγγελματική του δραστηριότητα σε κράτος μέλος διάφορο του κράτους έκδοσης του διπλώματος.


    Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα θέσπισε την οδεηγία του Συμβουλίου 89/48/ΕΟΚ σχετικά με το γενικό σύστημα αναγνώρισης των διπλωμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, επαγγελματικής εκπαίδευσης και ελάχιστης διάρκειας τριών ετών.Αυτο βασίζεται στην αρχή της αμοιβαίας εμπιστοσύνης και συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών ως προς αντιστοιχία των προς αναγνώριση σπουδών.


     Το 1992 εκδόθηκε η Οδηγία 92/51/ΕΟΚ η οποία συμπληρώνει και ολοκληρώνει την προηγούμενη Οδηγία. Ειδικά, προβλέπει ένα σύστημα αναγνώρισης κατοχυρωμένων επαγγελμάτων για την άσκηση των οποίων απαιτούνται λιγότερα από 3 χρόνια μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.Με την Οδηγία αυτή θεσπίζεται γενικό τεκμήριο ισοτιμίας στο πλαίσιο κάθε επιπέδου.


   Η Ελλάδα πάντως δεν συμμορφώθηκε προς αυτήν, πλην εξαιρέσεων, όπως στα επαγγέλματα Υγείας και Πρόνοιας καθώς και στο επάγγελμα του δικηγόρου.


Η ελεύθερη διακίνηση και και εκπαίδευση


    Βασικός  σκοπός της Ευρωπαϊκής Κοινότητας είναι η εξάλειψη των εμποδίων στην ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων και των υπηρεσιών μεταξύ των κρατών μελών.49

     Το άρθρο 48 ΣυνθΕΟΚ κατοχυρώνει την ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων.Έτσι η Κοινότητα για να διευκολύνει την ελεύθερη τους διακίνηση θέσπισε νομοθετικά μέτρα στον τομέα της εκπαίδευσης.Εδώ σημειώνουμε τον Κανονισμό 1612/68, που προβλέπει τη δυνατότητα εισαγωγής σε ιδρύματα γενικής παιδείας, εκμάθησης και επαγγελματικής εκπαίδευσης και ιδιαίτερα το δικαίωμα πρόσβασης σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης.50

    Αξιωσημείωτη είναι η γνωστή υπόθεση Casagrande όπου το ΔΕΚ έκρινε ότι τα τέκνα υπηκόων κράτους μέλους που εργάζονται ή εργάστηκαν σε άλλο κράτος μέλος έχουν δικαίωμα πρόσβασης στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.51

49Βλ. Π. Δ. Δαγτόγλου, Η υπαγωγή της παιδείας στην εξαίρεση του αρ.55 ΣυνθΕΟΚ, ΝοΒ 1986,σ.1552 

 50.Καλογερόπουλος Ανδρέας, "Η παιδεία και το ευρωπαϊκό κοινοτικό δίκαιο", ΤοΣ, 1989 σ.619 

51Βλ. Καλογερόπουλος Ανδρέας, όπ. παρ., σ. 620. 

Σημεία τριβής του Κοινοτικού Δικαίου της Παιδείας με το Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστημα


      Με αφετηρία τον βασικό Κοινοτικό άξονα της ίσης μεταχείρισης των διακινούμενων προσώπων αναγνωρίσθηκαν έμμεσα κοινοτικά εκπαιδευτικά δικαιώματα.Η κινητικότητα των σπουδαστών εξελίσσεται στον άλλο βασικό άξονα της κοινοτικής εκπαιδευτικής δράσης που επιχειρεί να κατοχυρώσει νέα κοινοτικά εκπαιδευτικά δικαιώματα.


    Τελικά δημιουργείται ρωγμή στην κυρίαρχη αρμοδιότητα του ελληνικού κράτους για την οργάνωση του.Η επιρροή αυτή είναι αφενός άμεση,  αφετέρου μακροπρόθεσμη και έμμεση.Η άμεση επίδραση αφορά σε θέματα διδάκτρων και υποτροφιών, ελεύθερης εγκατάστασης εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και ελεύθερης παροχής υπηρεσιών, καθώς και ελεύθερης διακίνησης των εργαζομένων εκπαιδευτικών.52

  Η μακροπρόθεσμη επιρροή συνίσταται στη σύγκλιση προς τα άλλα κράτη μέλη στη οποία αναγκαστικά θα οδηγηθεί η Ελλάδα μέσω των Οδηγιών για την αναγνώριση των διπλωμάτων και μέσω των εκπαιδευτικών προγραμμάτων της Κοινότητας.Οι έμμεσες συνέπειες αφορούν στο ζήτημα των Πανεπιστημίων και ιδιαιτέρως του ευαίσθητου τομέα των ΤΕΙ.53

52Βλ. Π. Δ. Δαγτόγλου, Η υπαγωγή της παιδείας στην εξαίρεση του αρ.55 ΣυνθΕΟΚ, ΝοΒ 1986,σ.1552 


53Βλ. Π. Δ. Δαγτόγλου, Η υπαγωγή της παιδείας στην εξαίρεση του αρ.55 ΣυνθΕΟΚ, ΝοΒ 1986,σ.1552 
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ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ


    Η Παιδεία συνιστά ένα θεμελιώδες ατομικό και κοινωνικό δικαίωμα που προβλέπεται ρητά στο άρθρο 16 του Σ.Η έντονη κοινωνική της πτυχή συνεπάγεται την ανάγκη για την παροχή εκπαίδευσης χωρίς διακρίσεις.


   Η Παιδεία συνιστά βασική αποστολή του κράτους και όλοι οι Έλληνες απολαμβάνουν δωρεάν εκπαίδευση.Το άρθρο 16 παρ. 3 Σ. Θεσμοποιεί την ενιάχρονη υποχρεωτική φοίτηση.


  Η ακαδημαϊκή ελευθερία έχει δύο όψεις, ως ατομική ελευθερία και ως θεσμική εγγύηση.Για τον Ακαδημαϊκό Δάσκαλο επιφυλάσσεται η νομική θέση του δημόσιου λειτουργού.Η ίδρυση ιδιωτικού εκπαιδευτηρίου προβλέπεται αποκλειστικά για τη γενική πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση υπό αυστηρές προϋποθέσεις.Νεοσύστατοι θεσμοί, όπως το ΕΣΕΕΚ και τα ΙΕΚ, διασφαλίζουν την οργάνωση και παροχή επαγγελματικής κατάρτισης.Η πλήρης αυτοδιοίκηση των ΑΕΙ αποτελεί αδιαπραγμάτευτη εγγύηση για την εύρυθμη και απρόσκοπτη λειτουργία τους.


   Ιδιάζουσα περίπτωση ρητά και δεσμευτικά κατοχυρωμένη στην ελληνική έννομη τάξη συνιστά το ιδιότυπο νομικό καθεστώς της μειονοτικής εκπαίδευσης.Τέλος,  το κοινοτικό δικαίωμα της ελεύθερης εγκατάστασης των εργαζομένων οδηγεί αναπόδραστα σε ώσμωση με την καθεστηκυία τάξη.


ΠΕΡΙΛΗΨΗ


   Η εργασία πραγματεύεται το θεμελιώδες ατομικό και κιονωνικό δικαίωμα της Παιδείας στο Σύνταγμα του 1975.Η Παιδεία συνιστά βασική αποστολή του κράτους και παρέχεται δωρεάν σε όλους τους Έλληνες, σύμφωνα με το άρθρο 16 του Σ.Η ιδιωτική δράση και πρωτοβουλία προβλέπεται στη γενική πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, αποκλείεται δε από τη σύσταση ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.Η πλήρης αυτοδιοίκηση των Πανεπιστημίων και η ακαδημαϊκή ελευθερία, ως ατομική ελευθερία και συνάμα θεσμική εγγύηση, συνιστούν αδιαπραγμάτευτες αρχές της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.Η κοινωνική λειτουργία της Παιδείας απαγορεύει τις διακρίσεις και αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση του κοινωνικού συμφέροντος.Εξαίρεση αποτελεί το ιδιότυπο νομικό καθεστώς της μειονοτικής εκπαίδευσης.Τέλος, η παροχή παιδείας επηρεάζεται από το πρωτογενές και δευτερογενές κοινοτικό δίκαιο και δη από την αρχή ελεύθερης εγκατάστασης και παροχής υπηρεσιών.


SUMMARY

  This project deals with the fundamental personal and social right of education according to the Constitution of 1975.Education constitutes a basic mission of the state and is offered totally free to all Greeks, according to article 16 of the Constitution. The private activity and initiative is predicted at the general first degree and second degree educational system, but is excluded from the establishment of superior educational institutions. Full self-governance of universities and academic freedom, as atomic freedom and at the same time as structural guarantee, comprise unnegotiated principles of the third degree educational system. The social service of education prohibits distinctions and aims at serving the social interest. Exception from all these is the peculiar legal order of the minority’s educational system. In the end, education is being affected by the first-born and second-born European law and especially by the free movement of people and services.
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